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 !سلام و درود

گی صحنه یکتای هنرمندی ماست دزن

هرکسی نغمه ی خود خواند و از صحنه رود 

جاست صحنه پیوست به 

 خرم آن نغمه که مردم بسپارند به یاد 

*ORGANIC CHEMISTRY* "شیمی آلی"

تقسیم بندی می کردند.  "شیمی معدنی و شیمی آلی"ی را به دو شاخة، در گذشته شیم

 :امروزه گسترش علوم و به ویژه گسترش علم شیمی باعث شده که شیمی را به شاخه های گوناگونی نظیر

تقسیم بندی کنند.  "شیمی معدنی، شیمی تجزیه، شیمی فیزیک و شیمی آلی"

 شیمی است که سرعت گسترش آن نسبت به سایر شاخه های شیمی آلی مهمترین و گسترده ترین بخش

شیمی بسیار بیشتر است. 

قدر هدایای زمینی را بدانیم، در پی غذای سالم،های: ، شامل فصلهای درسیدر کتاب پراکندگی شیمی آلی

 .است پوشاک نیازی  پایان ناپذیر، مولکول ها در خدمت تندرستی و شیمی راهی به سوی آینده روشن تر

 را یکجا خدمتتان ارائه کنیم.   آلی در این کتاب سعی کردیم تمام مباحث شیمی

  :فقط چند تا سپاسگزاری می مونه

یاران خوب زندگی ام؛ همسر صبورم و دختر نازنینم. 

"مهندس امیر زنده نام"، "مهندس علیرضا عظیمی فر"، مهندس اشکان کلانتری"،دوستان عزیز و گرانقدر؛ 

به خاطر همفکری های بسیارتون. سمیرا جلالی"کتر محمد مسیب زاده"، "سرکارخانم دکتر "د

"مریم شفیع"، "علیرضا عباس ی"، "سایه عزتی خندان"، "خشایار بدیعی" ودانش پژوهان دقیق و با پشتکارم؛ 

انی کردند.که چندین بار کتاب را باز خو"ملینا قشقایی" 

 "سید سعید جدیّ"



   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 "فهرست"

 شماره صفحه  مبحث شماره صفحه  مبحث

 77 ......... کربوکسیلیک اسیدها  5 ......... نفت هدیه ای شگفت انگیز 

 77 ......... گذاری کربوکسیلیک اسیدها  نام 5 ......... کاربردهای نفت خام 

 78 ......... نام گذاری کربوکسیلیک اسیدهای شاخه دار  6 ......... کربن استخوان بندی هیدروکربن ها 

 78 ......... نیروی بین مولکولی  کربوکسیلیک اسیدها  7 ......... هیدروکربن های سازندة نفت خام 

 78 ......... اُگزالیک اسید  9 ......... تست های نفت خام 

 78 ......... تشخیص بخش الکلی و اسیدی یک استر  88 ......... ادویه، طعم دهنده با خواص دارویی 

 78 ......... ایزومری در اسید و استر 88 ......... تست های هیدروکربن ها

 75 ......... استرهای معطر در یک نگاه  88 ......... آلکان ها 

 76 ......... تست های کربوکسیلیک اسید  85 ......... رفتار های فیزیکی و شیمیایی آلکان ها

 99 ......... آمین ها  86 ......... نام گذاری آلکان به روش آیوپاک 

 95 ......... آمین های دو عاملی  87 ......... سوختن آلکان ها 

 95 ......... اآمیده 87 ......... ایزومر یا هم پار 

 96 ......... تست های آمین و آمید  89 ......... تست های آلکان ها 

 k  ......... 99و  Cو  Bو  Aبررسی ویتامین های  98 ......... آلکن ها 

 888 ......... ویتامین )دی(  98 ......... ویژگی های اتین )اتیلن( 

 888 ......... ویتامین )ث(  98 ......... نام گذاری  آیوپاک آلکن ها 

 888 ......... ویتامین )کا(  99 ......... چند واکنش مهم آلکن ها 

 889 ......... تست های ویتامین ها  95 ......... ایزومری در آلکن ها 

 887 ......... پیوند با زندگی  96 ......... تست سوختن آلکن ها 

 887 ......... ل پایان فص 89 ......... آلکین ها 

    88 ......... نام گذاری آلیکن ها به روش آیوپاک 

    58 ......... هیدروکربن های حلقوی 

    59 ......... بنزن ترکیبی آروماتیک 

    59 ......... نفتالن، سیرنشده تر از بنزن 

    58 ......... ل هیدروکربن( ) مسائآزمون اول 

    56 ......... صاد را دگرگون کردنفت ماده ای که اقت

    68 ......... تست های نفت خام 

    68 ......... الکل ها و اترها 

    68 ......... نیروی بین مولکولی در الکن ها 

    65 ......... انحلال پذیری الکل در آب 

    66 ......... تست های الکل و اتر 

    78 ......... آلدهیدها و کتون ها 

    78 ......... آشنایی با کتون ها  

    79 ......... تفاوت و شباهت آلدهید و کتون ها 

    75 ......... نام گذاری کتون بدون شاخه 

    76 ......... ایزومری در آلدهید و کتون 

    77 ......... چند ترکیب آلی مهم در یک نگاه 

    77 ......... تست های آلدهید ها 
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 نفت خام 

  .کشف این ماده مربوط به زمان های خیلی دور بوده است 

 بوده است.  87کشف اصلی آن در اواخر سدة  ولی 

  .ماده ای بسیار وحشتناک و بدبو که اطلاعات چندانی در مورد آن نبود 

  سال به حدی اطلاعات دانشمندان و بشریت در مورد این ماده زیاد شد که آن را                    888طی حدود

 نامیدند.  "طلای سیاه"

  ویژگی ها و کاربردهای فراوان .ماده ای پرارزش و گرانقدر با 

  است.  "کربن"عنصر اصلی سازندة نفت خام 

 

 

 کند:امروزه نفت خام در دنیای کنونی دو نقش اساسی ایفا می -1

 نقش نخست آن منبع تأمین انرژی است. آ(          

 ها      صنایع گوناگون از آن ی اولیه برای تهیه بسیاری از مواد و کالاهایی است که درنقش دوم آن ماده ب(         

 شود.استفاده می              

 کنیم :ها اشاره مینفت خام و مواد سازنده آن کاربردهای زیادی دارند که در زیر به تعدادی از آن -2

 شود.یشود ، به عنوان سوخت در وسایل نقلیه استفاده مهای نفت بیرون کشیده میحدود نیمی از نفتی که از چاه آ(      

 رود.بخش اعظم نیم دیگر آن برای تأمین گرما و انرژی الکتریکی مورد نیاز ما به کار می ب(      

ها ، مواد آرایشی و تر از ده درصد از نفت خام مصرفی در دنیا برای تولید الیاف و پارچه ، شویندهکم پ(      

 رود.ار میها به کبهداشتی ، رنگ و پلاستیک ، مواد منفجره و لاستیک

 های گوناگونساخت داروهای تازه برای درمان بیماری ت(     

 لیتر است.  859هر بشکه نفت خام  تذکر: �� 

 نفت هدیه ای شگفت انگیز 

 کاربردهای نفت خام
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 آشنایی با کربن 

                   6عنصر خانه شماره  -8ویژگی کربن  

  8تناوب  -8                                     

     88گروه  -9                                           

  (P)عنصر دستة  -8                                           

 الکترون ظرفیتی  8دارای  -5                                           

C: s , s p2 2 2
6 1 2 . : آرایش الکترونی کربن 2 .C ای کربنقطه: آرایش الکترون ن 

دار تایی ، پایدیگر به اشتراک بگذارد و با رسیدن به آرایش هشت یهاهایشان را با اتمتواند الکتروناتم کربن می

 کند :های زیر استفاده میتایی از یکی از روششود. در واقع اتم کربن برای رسیدن به آرایش پایدار هشت

 مدل گلوله و میله نمدل فضا پرک ساختار لوویس مثال نوع تشکیل 

 تشکیل چهار پیوند یگانه

 متان
 

  

 اتان

 

 

 

 اکسیدکربن دی تشکیل دو پیوند دوگانه
 

 

 

تشکیل یک پیوند دوگانه و دو 

 پیوند یگانه
 اتن

   

 گانه وتشکیل یک پیوند سه

 یک پیوند یگانه

  اتین

 

 

 هیدروژن سیانید
 

 
 

 

 کربن، اساس استخوان بندی هیدروکربن ها 
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 های گلوله و میله را با مدل فضاپرکن مقایسه کنید.های و معایب مدلویژگی :رینتم 

 

 

 

 

 : کربن توانایی تشکیل پیوند دوگانه و سه گانه را دارد که البته این رفتار کربن مشابه رفتار  دیگر نافلزها  نكته

 )نیتروژن، فسفر، گوگرد و ....( است. 

 های کربنی را دارد.کربن توانایی تشکیل زنجیر و حلقه

C01H22 ∶  CH3 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − CH3 

 ) آلكان حلقوی ) سیكلو آلكان   

 C6H02  

 

 

ی یکسانی ها هرچند فرمول مولکولطور که در جدول صفحه قبل مشاهده نمودید ، برخی از ترکیبهمان :تذکر  �� 

ن گانه. به همیاما ساختار متفاوت دارند. مثلاً برخی پیوند یگانه دارند ، ولی برخی دیگر پیوند دوگانه و سه ،ددارن

 ها نیز با هم تفاوت داشته باشد.دلیل انتظار داریم رفتار آن

های رکیبکه تطوریسازد. بهکربن رفتارهای منحصر به فردی دارد که آن را از دیگر عنصرهای جدول متمایز می

 تر است.ای بیششده از دیگر عنصرهای جدول دورههای شناختهشده از اتم کربن ، از مجموع ترکیبشناخته

 : ها ترکیب تشکیل دهند؟توانند میلیونمی های کربنچرا اتم سؤال مفهومی 

 های کربن بسیار زیاد است:به چند دلیل تعداد ترکیب پاسخ:��

وند های گوناگون ) با پیا اتم عنصرهای هیدروژن ، اکسیژن ، نیتروژن ، گوگرد و فسفر به شیوهب دتواناتم کربن میآ( 

ها ها ، چربیهای شمار زیادی از مواد مانند کربوهیدراتگانه ( متصل شده و مولکولیگانه ، پیوند دوگانه یا پیوند سه

 . ها و... را بسازد.ها ، پروتئین، آمینواسیدها ، آنزیم

های متفاوتی مانند گرافیت ، های گوناگون به یکدیگر متصل شده و دگرشکلتوانند به روشهای کربن میاتمب( 

 ها ساختار و خواص متفاوتی دارند.الماس و... ایجاد کنند که این دگرشکل
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ای آلی شامل هها خانواده بزرگی از ترکیبها هستند. هیدروکربنی هیدروکربنهای کربن جزء اصلی سازندهاتم پ(

C)ها فقط کربن و هیدروژن وجود دارد. مانند اتان ها و... هستند که در ساختار آنها ، آلکینها ، آلکنآلکان H )2 6  ،

C)اتن  H )2 C)و اتین  4 H )2 2 .  

 

 

 ها اشاره ها است که در زیر به تعدادی از آنی از انواع هیدروکربنطور که گفته شد نفت خام شامل شمار زیادهمان

 کنیم :می

ها با پیوند یگانه به یکدیگر متصل ها تمام کربنتترا متیل هپتان ) در آلکان -6،  8،  9،  8داری به نام آلکان شاخه -8

 هستند.( 

 

                                                                                                       ∶ C H11 24  

 

ها پیوند دوگانه بین دو هایی هستند که در ساختار آنها هیدروکربنهگزن ) آلکن -8آلکن راست زنجیری به نام  -8

 اتم کربن وجود دارد(

    CH CH CH CH CH CH3 2 2 2 2  ∶  C6H02 

بین دو  گانهها پیوند سههایی هستند که در ساختار آنها هیدروکربناست زنجیری به نام پروپین ) آلکینآلکین ر -9

 اتم کربن وجود دارد(

C H3 4 ∶ CH C CH 3
 

 هیدروکربن حلقوی به نام سیکلو هگزان  -8

  

C H6 12:                                       

 

 

 شود. (ی بنزن ) که موجب آروماتیک شدن ترکیب میحلقه  -5

 

C H6 6 :                                         

 ی نفت خامهای سازندههیدروکربن
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 ی نفت خام درست است؟ مطلب کدام گزینه درباره. 1تست

 ها است.محلولی از کربوهیدرات (1

 است.  امروزه به طلای سیاه معروف (2

 رود.فسیلی است، که برای تولید انرژی به کار می یهایکی از سوخت (3

 شود.ای مایل به سیاه از دل زمین بیرون کشیده میبه شکل مایع رقیق سیاه رنگ یا قهوه (4

 پاسخ: ��

 

 چند مورد از مطالب زیر، از جمله کاربردهای نفت خام است؟ . 2تست

 های انسانی ی برای فعالیتآ( منبع مهم تأمین انرژ            

 های گوناگون ب( ساخت داروهای تازه برای درمان بیماری           

 پ( حل مشکل حمل و نقل از شهری به شهر دیگر یا از کشوری به کشور دیگر          

 گیرندده قرار میت( مادة اولیه برای تهیة بسیاری از مواد و کالاهایی که در صنایع گوناگون، مورد استفا          

8 )8 8 )8 9 )9 8 )8 

 پاسخ: ��

 

هایی که شامل ............. هستند. عنصر اصلی دهد؛ ترکیببخش عمدة نفت خام را .............. تشکیل می .3تست 

 سازندة نفت خام ........... است. 

 کربن  -کربن، هیدروژن و اکسیژن -های مختلفهیدروکربن (8

 کربن -کربن و هیدروژن –اگون های گونهیدروکربن (8

 هیدروژن  -کربن، هیدروژن و اکسیژن -های گوناگونهیدروکربن (9

 کربن  -کربن و هیدروژن –های گوناگون کربوهیدرات (8

 پاسخ: ��
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 کدام موارد از مطالب زیر، درست است؟ . 4تست 

 کیلوگرم است. 151آ( هربشکه نفت خام، هم ارز با   

 ها هستند.ها، جزء هیدروکربنهزاران ترکیب شیمیایی است، که همة این ترکیب ب( نفت خام، محلولی از  

 های اتم هیدروژن آشنا شد. های مواد سازندة نفت خام، باید با رفتار و ویژگیپ( برای پی بردن به خواص و ویژگی  

 رود. و پلاستیک به کار می ت( نفت خام برای تولید الیاف و پارچه، مواد شوینده، مواد آرایشی بهداشتی، رنگ   

 ( )ب(، )پ(4( )ت(                             3( )آ(، )ب(، )ت(                       2( )ب(، )ت(                            1

 پاسخ: ��

 

 

 

 دهند.  ها افزون بر رنگ ، بو و مزه خوشایندی که به غذا میادویه 

 آ( جلوگیری از گرسنگی                                             

 ها          ب( افزایش سوخت و ساز در بدنمصرف دارویی ادویه

 پ( جلوگیری از التهاب                                              

 ع آنت( پیشگیری از سرطان و گاهی اوقات بهبود و رف                                              

 ها وجود دارد، های تجربی، خواصی که در ادویهها، داروهایی خوشمزه هستند که براساس یافتهدر واقع ادویه

 ها است. های آلی موجود در آنطور عمده وابسته به ترکیببه

 

 

 

 

 

 

 هایی با خواص دارویی دهندهها طعمادویه
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 گیرد. های آلی براساس گروه عاملی صورت میبندی ترکیبدسته

  :دهد. ای میا هستند که به ترکیب دارای آن گروه ، خواص ویژههای اتماتم یا دستهگروه عاملی 

 

 سیر شده: آلکان و سیکلو آلکان  -1                                                                                                                         

  آلیفاتیک  -1                                                                                       

 سیرنشده: آلکن و آلکین  -2        ها                                  هیدروکربن -1                                                     

 های آن آروماتیک: بنزن و هم خانواده -2                                                                                       

 الکل، اتر و فنول  -1                                                                                                              

    آلدهید و کتون -2                سیژن دارترکیبات آلی اک -2              بندی ترکیبات آلیدسته  

 کربوکسیلیک اسیدها و استرها  -3                                                                                                             

 ها آمین -1                                                                                                               

 دار های آلی نیتروژنترکیب -3                                                      

 آمیدها  -2                                                                                                                                             

 پلیمرها  -4                                                       
 

O 

 

             N               

 
 

       O 

                  

      
 

 

R H−O 

R R −O 

                               −𝑁 

  شكل کلی 
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 ی آموزشی درجه یکیک جعبه 

 وند تعیین تعداد پی 
 

( ) ( ) ...   


2
 تعداد پیوند 

 

 : های زیر را تعیین کنید.تعداد پیوندها در ترکیب تمرین 

C H7 16      

C H O22 44 2      

C H NO12 25      

  تعیین تعدادe : ناپیوندی 

تعداد جفت الکترون ناپیوندی =  
× زیروند اتم1) ( تعداد جفت الکترون در لایه ظرفیت اتم1 + ⋯

2
 

 

 : مثال  CH COOH3   

C H NO7 15 2         

 

 ؟ نیستباشد، درست های زیر دربارة عنصر کربن، که نمایی از آن به شکل روبرو میکدام یک از گزینه. 5تست

 

 

 ها است.س استخوان بندی هیدروکربناسا (1

 ای قرار داشته و اتم آن در لایة ظرفیت خود شش الکترون دارد. جدول دوره 6در خانة شماره  (2

 سازد. اتم کربن، رفتارهای منحصربه فردی دارد، که آن را از دیگر عنصرهای جدول متمایز می (3

شناخته شده از دیگر عنصرهای جدول تناوبی، های های شناخته شده از اتم کربن، از مجموع ترکیبترکیب (4

 بیشتر است. 

 پاسخ: ��

 

 1زیروند اتم  1ظرفیت اتم  2زیروند اتم  2م ظرفیت ات
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تواند ............... پیوند یگانه، یا .............. پیوند دوگانه و یا اتم کربن برای رسیدن به آرایش هشتایی، می. 6تست 

 کتاب درسی(  33........................ تشکیل دهد. )خودرا بیازمایید صفحه 

 یک پیوند سه گانه  –چهار  -( چهار2یک پیوند سه گانه و یک پیوند یگانه                      –دو  -( چهار1       

 یک پیوند سه گانه  –دو  -( چهار4یک پیوند سه گانه و یک پیوند دوگانه                       –دو  -( دو3      

 پاسخ: ��

 

 است؟  رستناد. کدام مورد از مطالب زیر 7 تست

 دهد تا به آرایش هشتایی برسد.آ( اتم نیتروژن، همانند اتم کربن، چهار پیوند اشتراکی تشکیل می   

 های شناخته شده از کربن است. های شناخته شده از نیتروژن، به اندازة تعداد ترکیبب( تعداد ترکیب  

 نافلزهای دیگری مثل نیتروژن، فسفر و گوگرد هم پ( علاوه بر کربن، رفتار به اشتراک گذاشتن الکترون، در اتم  

 دیده میشود.        

 های دیگر به اشتراک بگذارید و با رسیدن به آرایش هشتایی، پایدار شود. هایش را با اتمتواند الکترونت( اتم کربن می 

 ( )آ(، )ب(4(و)ت(                             ( )پ3( )ب(                       2( )آ(، )پ(، )ت(                            1

 پاسخ: ��

 

 های زیر، دربارة پیوندهای تشکیل شده توسط اتم کربن، درست است؟ کدام یک از عبارت. 8تست 

 تمایل زیادی به تشکیل پیوند یونی دارد.  (1

 های کربنی را دارد.توانایی تشکیل زنجیر و حلقه (2

 های بزرگ بسازند.هایی در اندازهیرها و حلقهتوانند، زنجهای کربن نمیاتم (3

تنها قادر است که پیوندهای اشتراکی دوگانه، با خود برقرار کند و توانایی تشکیل چنین پیوندی را با دیگر  (4

 ها ندارد. اتم

 پاسخ: ��
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 هستند. های سیر شده با فرمول عمومی .............................ای از هیدروکربندسته 

 ها یگانه ) ساده ( است.مام پیوندها در آلکانت 

 های قدیمی و متداول هستند................ آلکان اولیه دارای نام 

 

  alkaneآلکان               (ane)پسوند آن  به بعد : اعداد یونانی  C5از 

  آلکان نخست راست زنجیر ) بدون شاخه ( در زیر آورده شده است : 88نام و فرمول مولکولی 

CH4  C فرمول مولکولی H2 6  C H3 8  C H4 10  C H5 12  C H6 14  C H7 16  C H8 18  C H9 20  C H10 22  

           نام

 

 دار هستند.ها راست زنجیر و یا شاخهآلكان

C C C C C C C C C C              

C

|

C C C C C

|

C

          

 ی نمایش ساختار یک آلكان :نحوه

 فرم بسته نقطه -فرمول خط  فرمول ساختاری
CH CH CH CH CH

|

CH

   3 2 2 3

3
  CH (CH ) CH(CH )3 2 2 3 2  

 

 :متیل هگزان( را رسم کنید.  -2 -اتیل -3نقطه و فرم بستة )  -فرمول ساختاری، فرمول خط  تمرین 

 

 

 

 

  هاآلكان
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                              ...................           ..................نیروی بین مولکولی از نوع ................... با................. ها جزء مواد .....آلکان  -1

 هستند.«  دو قطبی القایی –دو قطبی القایی » 

ها شود و در نتیجه دمای ذوب و جوش آنمی ها ....................، جرم و حجم آلکان با افزایش تعداد کربن -2

 شود. ......................... می

 CH4  C2H6     C3H8      C4H01  ی دمای جوشمقایسه:  …     

  C3H8  C H4       C2H6      C4H01  ی دمای ذوبمقایسه:  …     

 تر است.ها کمی آلكانطور غیر عادی از همهدمای ذوب پروپان به تذکر :��

 گرانروی همان مقاومت در برابر جاری شدن است. -3 

 یابد.می ....................ها با افزایش تعداد کربن ، گرانروی در آلکان

 آلکان اولیه در دمای اتاق گاز هستند. .............         

 فرمول گریس: ...............................              هستند. .................کربن  88کربن تا حدود  8ش از های بیو آلکان

 تر جامد هستند ) وازلین و گریس (های خیلی سنگینو آلکان

 رمول وازلین: ................................ف                                        تمایل برای تبدیل شدن به گاز است. فرار بودن ، -4 

 یابد.تر میهرچه تعداد کربن کمتر باشد ، تمایل برای فرار بودن بیش

 گیری : فرار بودن عكس گرانروی و نیروی بین مولكولی است.نتیجه 

ها برای حفاظت لکانباشند. به همین علت از آهای قطبی میناقطبی هستند نامحلول در آب و حلال هاآلکان -5  

 شوند.شود. و با قرار دادن فلز در آلکان مایع یا پوشاندن سطح فلز با گریس مانع زنگ زدن فلز میفلزها استفاده می

 زند.ها برای زدودن کلرها و برخی آلودگی در دراز مدت به پوست دست آسیب میتذکر : شستن دست با آلكان��

 :های شیمیایی ندارند به همین علت به ه هستند تمایل چندانی به انجام واکنشها سیر شدچون آلکان نكته مهم

 گویند.میل میها پارافین یا بیآن

 ها ندارند.ها تأثیر چندانی بر ششپذیری تنفس آلکاندلیل عدم واکنشبه 

 هارفتارهای فیزیكی و شیمیایی آلكان 
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 ها : نکته : تعداد پیوند در آلکان ( n )3 1  

 

 شود.نامیده می ...................آید چه به دست مییک اتم هیدروژن جدا کنیم آناگر از یک آلکان 

H
n n n nC H C H


 2 2 2 1  

..............           H
CH CH


 4  متان 3

..............          H
C H C H


 2 6 2  اتان 5

 

CH CH CH 3 2  پانپرو 3

 

 

 ترین تعداد کربن است.کنیم. زنجیر اصلی دارای بیشزنجیر اصلی را مشخص می -1

 تر باشد.کنیم که به شاخه فرعی نزدیکگذاری میزنجیر اصلی را از طرفی شماره -2

 کنیم.های فرعی یکسان را با اعداد یونانی بیان میتعداد شاخه -3

 حروف الفبایی لاتین است.های فرعی براساس تقدم نوشتن نام شاخه -4 

Br Cl C H F I CH NO     2 5 3 2  

 شود.گذاری براساس تقدم حروف الفبای لاتین انجام میاگر دو شاخه فرعی در یک موقعیت باشند شماره -5 

 های فرعی به حروف الفبای لاتین ارجحیت دارد.تراکم شاخه -6 

گذاری باشد و طرف دیگر یک شاخه برم باشد ، شماره تذکر : اگر دو شاخه متیل روی کربن دوم یک سر زنجیر��

 گیرد.از سمت دو شاخه متیل انجام می

 تر باشد.های فرعی کوچککنیم که اعداد مربوط به شاخهگذاری میای شمارههمیشه به گونه -7 

 

Cپیوندهای  تعداد − H    :2n + 2 

Cتعداد پیوندهای  − C    :n − 0   

 

........ 

........ 

 

 

 دار به روش آیوپاکهای شاخهگذاری آلكاننام

 

H

H
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 :  نام ترکیب زیر را به روش آیوپاک بنویسید. تمرین 

H C CH CH CH CH CH
|

CH

    3 2 2 2 3

3
  

 

H C CH CH CH CH CH
| |

CH Cl

    3 2 2 2 3

3
  

 

H C CH CH CH CH CH
| |

BrCH

    3 2 2 3

3
 

 

H C CH CH CH CH CH
| |

CH C H

    3 2 2 3

3 2 5
  

 

H C CH CH CH C(CH )
|

Cl

   3 2 2 3 3
  

H C CH CH CH CH

| | |

C H CH Br

   3 3

2 5 3

  

    

(CH ) C CH CH CH CH C(C H )

| |

CH C H

    3 3 2 2 2 5 3

3 2 5

  

 

)(CH ) C CH CH C(CH ) C(CH
| | |

C H CH C H

   
23 2 2 3 2 3

2 5 3 2 5
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n n
n

C H O nCO (n )H O


   2 2 2 2 2
3 1 1
2

  

 : پروپان، ایزواوکتان را بنویسید. اتان، ان، واکنش سوختن مت تمرین 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 هاسوختن آلكان
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 پارایزومر یا هم"ها متفاوت است را ترکیباتی که فرمول مولکولی یکسانی دارند ولی فرمول ساختاری آن" 

 گویند.می

 متان و اتان و پروپان ایزومر ندارند.                                           

 ایزومر  8 ⟸ایزومرهای آلکان               بوتان 

 ایزومر  9 ⟸پنتان                                          

 ایزومر  5 ⟸هگزان                                          

 ایزومر  9 ⟸هپتان                                          

 ها را رسم کنید. ایزومرهای آن*

 

 

 

 

  

 ایزومر یا هم پار 
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CH3 CH3 

CH3 

 

CH3نام هیدروکربنی با فرمول . 9تست  − CH − C − CH2 − CH2 − CH2 − C − CH3  کدام است؟ 

 

 پنتا متیل اوکتان  -7و6و6و2و2( 2پنتا متیل اوکتان                                      -7و7و3و3و2( 1

 تری متیل هپتان  -6و2و2 -ایزوپروپیل -6( 4تری متیل هپتان                      – 6و6و2-ایزوپروپیل-2( 3

 پاسخ: ��

 

 ها درست است؟ گذاری دربارة آلکانکدام نام. 11تست 

 هگزان -متیل -5 –اتیل -2( 2دی متیل پنتان                              -4، 3اتیل و -2( 1

 دی متیل هگزان  -3و  2 –اتیل -4( 4متیل پنتان                                         -3-اتیل-4( 3

  :پاسخ 

 پاسخ: ��

 

 

CH3نام ترکیبی با فرمول . 11تست  − CH CH2 CH  CH    CH2    کدام است؟ 

 

 دی متیل اوکتان – 5و  4 –اتیل -2( 2متیل نونان                                          -6و5و3( 1

 دی متیل هگزان  – 3و  2 -دی متیل – 5، 1( 4                    دی متیل اوکتان-5و4 -اتیل -7( 3

 پاسخ: ��

 

 

 

 

CH3  CH3  

C2H5  

C2H5  CH3  



  "شیمی آلی"                                                                                                                         الفبای شیمی   

  

 
88 

CH3 CH3 
 

CH3نام ترکیبی با فرمول . 12تست  − CH − CH − CH − CH2 − CH3     کدام است؟ 

 

 هگزان  متیل – 4و  3-اتیل -3( 2متیل هگزان                                        -4 –ایزوپروپیل -3( 1           

 ایزوپروپیل هگزان -4-متیل  -3( 4دی متیل هگزان                                          5و  3اتیل  -4( 3           

 پاسخ: ��

 

 نام هیدروکربنی با فرمول ساختاری روبرو کدام است؟ . 13تست 

 تری اتیل بوتان -3و2و2 (1

 متیل پنتان  -3 –دی اتیل  -2و2 (2

 متیل هگزان -3-ل دی اتی-5و3 (3

 دی متیل هگزان -4و3 –اتیل -3 (4

 پاسخ: ��

 

CH3نام . 14تست  − CH(CH3) − C(CH3)2 − C2H5  به روش نام گذاری آیوپاک کدام است؟ 

 اتیل بوتان -2-دی متیل  -3و2( 2دی متیل بوتان                             -3و  2-اتیل-3( 1           

 تری متیل پنتان  -4و3و3( 4تری متیل پنتان                                      -3و 3و2( 3          

 پاسخ: ��

متیل قرار دهیم کدام  پنیاناتیل و یک  پنیانهای آن، دو اگر در مولکول متان بجای هیدروژن. 15تست 

 شود؟ هیدروکربن زیر حاصل می

 ( اتیل متیل پروپان 4متیل پنتان            -3( 3( دی اتیل اتان                2 ( دی متیل بوتان               1      

 پاسخ: ��

 

 

 

CH3 −   CH  −   CH  − CH3 

 CH2CH3  

 CH2CH3   CH3CH2  

CH2CH3  
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 فرمول مولکولی اتیل متیل هگزان کدام است؟ . 16تست 

      1 )C8H11                            2) C8H18                              3 )C9H18                       4 )C9H22  

 پاسخ: ��

 

 دی متیل هپتان دارای چند اتم کربن است؟ -3و3-اتیل-4مولکول . 17تست 

     1 )11                                  2 )12                                       3 )13                           4 )1  

 پاسخ: ��

 

آن به روش آیوپاک کدام  درستاتیل پروپان نامیده شده است نام -2-برمو-3به اشتباه ترکیبی . 18تست 

 است؟

 متیل بوتان -2-برمو-1( 2متیل بوتان                                          -3-برمو-1( 1      

 اتیل پروپان -3-برمو-2( 4اتیل پروپان                                        -2-برمو-1( 3     

 پاسخ: ��

 

 به روش آیوپاک چیست؟  3C-C3H7(C2H5)نام هیدروکربن . 19تست 

 اتیل پنتان  -3-پروپیل -3( 2دی اتیل هگزان                             -3و3( 1         

 یل متان پروپ -( تری اتیل4دی اتیل هگزان                             -4و4( 3        

 پاسخ: ��
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 های زیر چه نسبتی دارد؟ دی متیل هگزان است با هیدروکربن -4و3هیدروکربنی که نام آیوپاک آن . 21تست  

   

CH2 − CH − CH3                          CH3 − CH − CH − CH3                          CH − CH3  

                  CH3 − CH − CH3 

 

 یکسان است A( با 4یکسان است              B( با 3است                     B( ایزومر 2است                     C( ایزومر 1  

 پاسخ: ��

C2H5نام ترکیبی با فرمول . 21تست  − C(CH3)2 − CH2 − CH − CH − C2H5 وپاک کدام به روش آی

 است؟

 تترا متیل اکتان – 6و6و4و3( 2تترا متیل اکتان                                        -6و5و3و3( 1          

 متیل هپتان -5-اتیل-2( 4تری متیل هگزان                    -4و  2-دی اتیل-5و2( 3          

 پاسخ: ��

 

C2H5نام ترکیبی با فرمول . 22تست  − C − CHBr − CH(CH3)2   به روش آیوپاک کدام است؟ 

        

 متیل هگزان -2-کلرو-4-برمو-3( 2کلرو هگزان                         -4-برمو-3-متیل -2( 1           

 کلرو هگزان -3-برمو-4-متیل -5( 4متیل هگزان                         -5-برمو-4-کلرو-3( 3          

 پاسخ: ��

CH3نام ترکیبی با فرمول . 23تست  − C(CH3)2 − CHBr − CH3  به روش آیوپاک کدام است؟ 

 دی متیل بوتان -3و  3-برمو-2( 2برمو بوتان                                   -3-متیل-2و2( 1           

 برمو بوتان  -2-دی متیل -3و2( 4    دی متیل بوتان                       -2و2-برمو-3( 3           

 پاسخ: ��

 
 

 

A) B) C) 

 CH2CH3  

CH2CH3  CH2CH3  

CH2  CH2  

 CH2CH3  

CH3  CH3  

H 

Cl 
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CH3نام ترکیبی با فرمول . 24تست  − C − CH2 − CH2 − C − CH3   براساس قواعد نامگذاری آیوپاک کدام

 است؟

 دی متیل هگزان  -2و 2-کلرو-5( 2کلروهگزان                          -2-دی متیل-5و5( 1           

 دی متیل هگزان  -5و  5کلرو-2( 4کلرو هگزان                        -5-دی متیل-2و2 (3           

 پاسخ: ��

 مطالب کدام گزینه نادرست است؟ . 25تست 

 شود. های هیدروژن نشان داده نمیخط، اتم –در روش نقطه  (1

 ها دارد. های کربن، نقش مهمی در رفتار هیدروکربنشمار اتم (2

 کند. ها تغییر میهای هیدروکربنهای کربن، اندازه و جرم مولکولبا تغییر شما اتم (3

 تغییر اندازه و جرم هیدروکربن، تأثیری در میزان نیروهای بین مولکولی و نقطة جوش ندارد.  (4

 پاسخ: ��

 کدام عبارت درست بیان شده است؟  . 26تست 

 فرّار بودن، خاصیت مقاومت در برابر جاری شدن است.  (1

 های کربن یک هیدروکربن، بیشتر باشد، به میزان کمتری فرّار است. اتمهرچه شمار  (2

 دهد. گران روی، خاصیتی است که تمایل یک هیدروکربن برای تبدیل به حالت گاز را نشان می (3

 یابد. ها در فشار یک اتمسفر کاهش میهای کربن، نقطة جوش هیدروکربنبا افزایش شمار اتم (4

 پاسخ: ��

 و مقایسة نقطة جوش دو ترکیب  (C1H11 و C12H22)ة میزان فرّار بودن دو ترکیب مقایس. 27تست 

 (C12H21 و C21H11) کتاب درسی(  34به ترتیب از راست به چپ،چگونه است؟ )باهم بیندیشیم صفحة 

     1 ) C12H21 و  C12H22 <  C1H11  C21H11 >                  2 )C12H21 و  C12H22 >  C1H11  C21H11 > 

    3 )C12H21 و  C12H22 <  C1H11  C21H11 <                   4 )C12H21 و  C12H22 >  C1H11  C21H11 < 

 پاسخ: ��

H 

Cl CH3  

CH3  
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به ترتیب از راست به چپ، کدام یک بیشترین نقطة جوش و کدام یک  های زیر،در میان هیدروکربن. 28تست 

 بیشترین میزان فرّار بودن را دارد؟ 

    (C04H31 − C01H41 − C8H08 − C00H24) 

8 )C01H41  وC01H41             8 )C01H41  وC01H41               9 )C00H24  وC04H31                 8 )C8H08  وC8H08 

 پاسخ: ��

 کتاب درسی( 34است؟ )باهم بیندیشیم صفحة  نادرست های زیر کدام یک از گزینه. 29تست 

 ها در حدود صفر است. گشتاور دوقطبی آلکان (1

 هایی سیرشده و ناقطبی هستند. ها، ترکیبآلکان (2

 ها، از نوع هیدروژنی است. در آلکاننیروهای بین مولکولی  (3

 تر است. های کربن یک آلکان بیشتر باشد، نیروهای بین مولکولی در آن قویهرچه شمار اتم (4

 پاسخ: ��

 های کربن یک آلکان با هریک از موارد زیر به چه صورت است؟ رابطة بین تعداد اتم. 31تست 

 زان فرّار بودن( می -نقطة جوش -میزان چسبندگی آلکان -)گران روی

 معکوس -مستقیم –معکوس  -( معکوس8معکوس              –مستقیم  –مستقیم  -( مستقیم8     

 مستقیم -مستقیم -مستقیم -( مستقیم8    معکوس         –مستقیم  –معکوس  -( مستقیم9     

 پاسخ: ��

 . دهدهای راست زنجیر را نشان میآلکان ها و رفتارهای فیزیکی و شیمیاییشکل روبرو، برخی ویژگی. 31تست 

 ها درست است؟ مطالب نوشته شده در چه تعداد از فلش   

1) 1 

2) 2 

3) 3 

4) 4 

 پاسخ: ��



  "شیمی آلی"                                                                                                                         الفبای شیمی   

  

 
86 

های دارای یک دهد، آلکانهای راست زنجیر را نشان میمطابق نمودار زیر که نقطة جوش آلکان. 32تست 

ها به زی هستند و رابطة بین نقطة جوش و جرم مولی آلکانتا................... اتم کربن در دمای اتاق در حالت گا

 کتاب درسی(  35صورت .................. است. ) باهم بیندیشیم صفحة 

 مستقیم  -پنج (1

 مستقیم  -چهار (2

 معکوس -پنج (3

 معکوس  -چهار (4

 پاسخ: ��

 

 کدام موارد از مطالب زیر باتوجه به نمودار داده شده، درست است؟ . 33تست 

 ، هفت آلکان اول در حالت گازی قرار دارند. ℃122ر دمای آ( د 

به حالت گازی  ℃322اتم کربن، در دمای  16های دارای بیش از ب( تمامی آلکان 

 قرار دارند. 

 ، دو آلکان در حالت گازی قرار دارند.℃122−پ( در دمای  

 والیهای کربن بیشتر شود، اختلاف نقطة جوش دو آلکان متت( هرچه تعداد اتم

 یابد. کاهش می

 ( )آ( ، )پ(، )ت( 2( )آ(                                                  1 

 ( )ب(، )پ(، )ت(4( )آ( ، )ت(                                      3  

 پاسخ: ��
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 های )الف( و )ب( و فرمول ساختاری آلکان)ب( به کدام صورت است؟ نام آلکان . 34تست 

 کتاب درسی(  87ای صفحة و تمرین دوره 99و خودرا بیازمایید صفحة  97)باهم بیندیشیم صفحة       

 

CH3الف(  − CH − CH2 − CH − CH3       )بCH3 − CH2 − C − CH2 − CH3       )دی متیل هپتان -5، 9پ 

 

 

 

CH3دی متیل پنتان و  -9، 9دی متیل هگزان     و -8، 8 (8 − CH2 − CH − CH2 − CH − CH3  

 

  
 

CH3دی متیل پنتان و -8، 8دی متیل هگزان     و -8، 8 (8 − CH2 − CH − CH2 − CH − CH3 

 

 

CH3 دی متیل پنتان  و -9، 9دی متیل هگزان    و  -5، 9 (9 − CH2 − CH − CH2 − CH − CH3 

 

CH3دی متیل پنتان و    -9، 9دی متیل هگزان و  -5، 9 (8 − CH2 − CH2 − CH − CH − CH2 − CH2 

 

 پاسخ: ��

 

 

 

 

 

 

CH3  CH3  

CH3  

CH2  

CH3  

CH3  

CH3  

CH3  

CH3  

CH3  CH2  

CH2CH3  

CH2CH3  
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 درست آمده است؟  Bو  Aدر کدام گزینه نام هردو آلکان . 35تست 

 

A) CH3 − C − CH2 − CH − CH3                               B) CH3 − CH2 − C − CH − CH − CH3 

 

 تیل هپتان  تری م -8، 8، 9، 8تترا متیل پنتان  و  -8، 8، 8( 8

 تترا متیل هپتان  -8، 8، 9، 8تری متیل پنتان و  -8، 8، 8( 8

 تترا متیل هپتان   -6، 5، 8، 8تری متیل پنتان و  -8، 8، 8( 9

 تترا متیل هپتان  -8، 8، 9، 8تری متیل پنتان و  -8، 8، 8( 8

 پاسخ: ��

 های زیر درست است؟ چند مورد از نامگذاری. 36تست 

CH3آ(        − CH2 − CH − CH2 − CH2 − CH2 − CH3     ،3- متیل هپتان 

 

CH3ب(       − CH2 − CH2 − C − CH2 − CH3  ،4 ،4-  دی متیل هگزان 

 

CH3پ(       − CH − CH − CH2 − CH − CH − CH3  ،2 ،3 ،5 ،6-  تترا متیل نونان 

 

 

CH3ت(      − C − CH2 − CH − CH − CH3   ،2 ،2 ،4 ،5-  تترا متیل هگزان 

 

1 )1                                            2 )2                                        3 )3                                          4 )4  

 پاسخ: ��

 

 

 

 

CH3  CH3  CH3  CH3  

CH3  CH3  CH3  

CH3  

CH3  CH3  

CH3  

CH3  CH3  
CH3  

CH3  

CH3  CH3  H 
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  کتاب درسی( 87ای صفحة نام ترکیب مقابل کدام است؟ ) تمرین دوره. 37تست 

CH3    اتیل هپتان -8 (8 − CH2 − CH − CH2 − CH2 − CH2 − CH3                                                            

 اتیل هگزان -9 (8

 اتیل هپتان  -9 (9

 دی متیل هپتان  -9، 9 (8

 پاسخ: ��

 ه آمده است؟ در کدام گزین (B)( و فرمول ساختاری صحیح آلکان  Aنام صحیح آلکان ). 38تست 

 کتاب درسی(  97)خودرا بیازمایید صفحة            

A)                                                                      B)متیل پنتان − 2 − اتیل − 3 

CH3 –متیل هپتان -9-اتیل-9( 8           − CH2 − CH − CH − CH3 

 

CH3 –ن متیل اوکتا-8-اتیل-8( 8          − CH − CH − CH2 − CH3 

  

CH3 -متیل هپتان-8-اتیل-8( 9         − CH − CH − CH2 − CH3 

 

CH3  -متیل هپتان -9-اتیل-9( 8        − CH − CH − CH2 − CH3 

 

 پاسخ: ��

 کتاب درسی(  47ای صفحة نام هیدروکربن روبرو به روش آیوپاک کدام است؟ )تمرین دوره. 39تست 

 تترا متیل هپتان  -6، 5، 4، 2 (1

CH3  تترا متیل هپتان  -5، 4، 3، 2 (2 − CH − CH2 − CH − CH − CH − CH3                                         

 تترا متیل هپتان  -6، 4، 3، 2 (3

 تترا متیل هپتان  -6، 5، 4، 3 (4

 پاسخ: ��

 

C C C

C C C C

C

C C

 



  







 
 

 

 

CH2  

CH3  

CH3  

CH3  

CH3  

CH3  C2H5  

C2H5  

C2H5  

C2H5  

CH3  CH3  CH3  

CH3  
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 صورت است؟ نام هیدروکربن مقابل به روش آیوپاک به کدام . 41تست 

 اتیل اوکتان  -5-تترا متیل  -6، 6، 9، 9 (8

CH3            تترا متیل نونان  -5، 5، 9، 9-اتیل-8 (8 − CH2 − C − CH − CH2 − C − CH2 − CH3               

 تترا متیل اوکتان  -6، 6، 9، 9-اتیل  -5 (9

 تترا متیل اوکتان  -6، 6، 9،9-اتیل-8 (8

 پاسخ: ��

 ( 99به ترتیب از راست به چپ، کدام است؟ )خودرابیازمایید صفحة ،  B و Aح دو آلکان نام صحی . 41تست 

  

A) CH3 − CH − CH2 − CH2 − CH3                             B) CH3 − CH − CH2 − CH2 − CH3  

  

 متیل هگزان  -8اتیل پنتان  و -8( 8

 متیل هگزان  -8متیل هگزان و  -9( 8

 دی متیل پنتان  -8، 8اتیل پنتان و  -8( 9

 دی متیل پنتان  -8، 8متیل هگزان و  -9( 8

 پاسخ: ��

 تواند نام درست یک آلکان باشد؟ های زیر، میکدام یک از نام. 42تست 

 تیل اوکتان تری م -8، 9،9 –دی اتیل  -8، 8اتیل هگزان                                        ب( -8-متیل-9آ(           

 تری اتیل هپتان  -8، 8، 9تری متیل پنتان                                      ت(  -8، 8، 8پ(          

 ( )ب(، )پ( 8( )آ(، )ب(، )ت(                         9( )ب(، )ت(                       8( )ت(                               8          

 پاسخ: ��

 

 

 

 

CH3  CH3  C2H5  

CH3  CH3  

CH3  

CH3  CH3  CH2  
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 ( 87ای صفحه به کدام صورت است؟ ) تمرین دوره Bو نام آلکان  Aخط آلکان  -فرمول نقطه .43تست 

 

A) تری متیل هپتان − 5 ، 4 ، 2                                          B)   

 

 تترا متیل اوکتان  -5، 8، 9، 8 -                       (    8تری متیل اوکتان                     -8، 9، 8 -(                             8

 

 تترا متیل اوکتان  -7، 6، 5، 8 -(                           8تترا متیل اوکتان                -5، 8، 9، 8 -(                             9

 پاسخ: ��

 وپاک، به ترتیب از راس ت به چپ کدام است؟ ، به روش آی Cو  Bو  Aنام صحیح هرسه ترکیب . 44تست 

 

A)                                                              B)                                                    C)  

 

 متیل هپتان  -8 –دی اتیل  -9، 9دی متیل اوکتان  و  -5،  8-اتیل -9متیل پنتان و  -8-اتیل -8 (8

 متیل هپتان  -8 –دی اتیل  -8، 8دی متیل اوکتان  و  -5،  8-اتیل -9متیل هگزان و  -8-اتیل -8 (8

 تری اتیل هگزان   -9، 9، 8اتیل اوکتان  و -9-دی متیل -5،  8متیل هگزان و  -5-اتیل -9 (9

 متیل هگزان -8-دی اتیل -9، 9دی متیل اوکتان و  – 5، 9 –اتیل  -8اتیل هگزان و -8-متیل  -8 (8

  پاسخ: ��

 تری متیل دکان کدام است؟  -7، 6،  3 -دی اتیل -5، 4خط آلکانی با نام آیوپاک  -نمایش نقطه. 46تست  

 

             1                                                                                 )2 ) 

              

             3                 )                                                               4 ) 

  پاسخ: ��
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 های سیر نشده به فرمول عمومی هیدروکربنn nC H2 .هستند 

  در ساختار خود دارند.              یک پیوند 

 است.                                   ها اتن یا اتیلنترین آلکنمعروف                                                           

 پذیر هستند.بسیار واکنش 

 3 های قدیمی متداول هستند.آلکن اولیه دارای نام 

C1H8              , C3H1                  , C2H1      
  ازC5 داد یونانی به بعد : اع  پسوند اِنene               آلکنalkene  

C7H11              , C1H12                  , C5H12  

 

 

 

 ترین گیاهان وجود دارد.در بیش 

 شود.های نارس میکنند که باعث تسریع رسیدن میوهن آزاد میموز و گوجه فرنگی رسیده گاز ات 

 شود.گاز اتن در کشاورزی به عنوان عمل آورنده استفاده می 

Cتعداد پیوند                                                                                  − H  :8n   

 :ها       تعداد پیوند در آلکن نكته  n9                  تعداد پیوندC − C  :8-n 

Cتعداد پیوند                                                                                  = C     :8  

 

 

 

 

 

 

 ها آلكن

 

 های اتین ) اتیلن (ویژگی
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عداد ترین تکنیم، زنجیر اصلی باید دارای پیوند دوگانه باشد و در صورت امکان بیشزنجیر اصلی را مشخص می -1

 بن را داشته باشد.کر

 تر باشد.گذاری از سمتی است که به پیوند دوگانه نزدیکجهت شماره -2

 کنیم.محل قرار گرفتن پیوند دوگانه را بیان می -3

 ها است.سایر موارد مانند آلکان -4

 نام ترکیبات زیر را به روش آیوپاک بنویسید.تمرین:  

H C CH CH CH CH   3 2 2 2  

 

H C CH CH CH CH
| |

CH C H

   2 3

3 2 5
  

 

(CH ) C HC CH CH CH
|

CH

   3 3 3

3
  

 

H C C CH CH CH
| |

C H CH

   2 2 3

2 5 3
  

 

 

 

 

 

 

 

 هاگذاری آیوپاک آلكننام
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  گاز اتن(C H )2 سنگ بنای صنایع پتروشیمی است زیرا در این صنایع با استفاده از اتن حجم انبوهی از مواد  4

اد و ها ، مواست. در این صنعت ترکیب شود. صنعت پتروشیمی یکی از صنایع مهم در جهانگوناگون تولید می

 های پتروشیمی معروف هستند.آیند که به فرآوردهوسایل گوناگون از نفت یا گاز طبیعی به دست می

 ها واکنش پذیری زیاد آلکان -1

  وجود پیوند دوگانه باعث 

 اتیلن سنگ بنای صنعت پتروشیمی  -2

  :تولید اتانول در صنعت                                                           H SO____CH CH HOH CH CH OH 2 4
2 2 3 2 

  

 : حال به ساختار اتن و اتانول به خوبی نگاه کنید تا پی به نكته مهمی ببرید 

 

 

 

 است. C78ی جوش آن رنگ و فراّر است و نقطهآ( اتانول الکلی دو کربنی ، بی          

 ای از آن در آب ساخت.توان محلول سیر شدهشود و در واقع نمی( این الکل به هر نسبتی در آب حل میب          

 رود.ی مواد دارویی ، بهداشتی و آرایشی به عنوان حلال به کار میهای صنعتی است که در تهیهترین حلالاتانول یکی از مهمپ(           

 شود.کننده استفاده میها به عنوان ضدعفونینت( از اتانول در بیمارستا          

 اسید به عنوان کاتالیزگر است.ی صنعتی آن واکنش اتن با آب در مجاورت سولفوریکث( روش تهیه          

 گاز اتن با برم مایع است. هاواکنش

(g) (l) (l)
____CH CH Br CH CH

| |
Br Br

  2 2 2 2 2
 

 

  وت واکنش دهنده و فرآورده چیست؟رنگ چه تغییری میکند؟ تغییر رنگ نشانه چیست؟ تفا سوال:

  پاسخ: ��

 

 

 دی برمو اتان -8،  8

 هاچند واکنش مهم آلكن

 

ی اتانول
ویژگی ها

 



  "شیمی آلی"                                                                                                                         الفبای شیمی   

  

 
95 

 :هگزان  نكته(C H )6 C)هگزن  -1و  14 H )6 هگزن با گاز هیدروژن ،  افزایشیرنگ هستند. واکنش دو مایع بی 12

ز نیکل به کند که البته این واکنش در حضور فلهگزن سیر نشده را به هگزان سیر شده تبدیل می

 عنوان کاتالیزگر انجام خواهد شد:

C1H12(l) + H2(g)
Ni(s)

⟶
 

C1H11(l) 

 تذکر: راه تشخیص با برم:  ��

 

 

 

 ها ، توان انواع لاستیکها است که با استفاده از آن میی دیگری از واکنش آلکنپلیمری شدن دسته

  (. مفصلّ در بخش پلیمرها توضیح می دهم) ید کرد.ها ، الیاف و پلیمرهای سودمند را تولپلاستیک

 ای گوشت چرب با بخار مایع برم را رو نمایی از واکنش تکهبهشکل رو

دهد. در این واکنش تنها چربی موجود در گوشت با بخار نشان می

تمایل به انجام  دهد. در واقع چربی موجود در گوشت ،برم واکنش می

ها انجام و یک واکنش شیمیایی بین آن واکنش با بخار برم داشته

ای از انجام یک شده است که تغییر رنگ گاز داخل ارلن نیز نشانه

توان نتیجه گرفت که مولکول واکنش شیمیایی است. بنابراین می

چربی موجود در گوشت سیر نشده است چون اگر چربی سیر شده 

 کرد.بود در واکنش با بخار برم شرکت نمی
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 جایی جایگاه پیوند بر آن با جابهتوانند ایزومر ایجاد کنند و علاوه ها با ایجاد شاخه فرعی میانند آلکانهم

C C کنند.هم ایزومر ایجاد می 

 :اتیلن و پروین فاقد ایزومر هستند. نكته 

 سید.بنوی شما هگزن رارا من نوشتم، ایزومرهای  ایزومرهای بوتن ، پنتن 

C C C C    

C C C C    

C C C
|
C

 

  

C C C C C         

 

C C C C C         

 

C C C C
|
C

  

      

 

C C C C
|
C

  

      

 

C C C C
|

C

  

      

 

 

 

 ایزومری در آلكن ها 


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 n n
n

C H O nCO nH O  2 2 2 2
3
2

  

  :واکنش سوختن اتیلن و پروپین را بنویسید. تمرین 

 

 

شود؟اکسید تولید میگرم از یک آلکن ، چند گرم گاز کربن دی 8667از سوختن کامل  .47تست  

(C , O , H g.mol )   112 16 1 

8 )8765                           8 )56688                       9)6868                            8) 9868  

  پاسخ: �� 

 

  

/با چگالی  CO2لیتر گاز  868از سوختن کامل چند گرم از یک بوتن مقدار  . 48تست  g.L11 تولید شده است.  1

C)باشد؟  %75اگر بازده درصدی واکنش  , O , H g.mol )   112 16 1  

8 )8868                         8 )9669                          9 )8868                        8 )5868  

  پاسخ: ��

 

 چند عبارت، جملة زیر را به درستی تکمیل می کنند؟  .49تست 

 ..... . «گازی که یک موز یا گوجه فرنگی رسیده آزاد می کند، ..........................» 

 آ( نخستین عضو خانوادة آلکن ها است.                   ب( در بیشتر گیاهان وجود دارد. 

 استفاده می شود. « عمل آورنده»پ( موجب رسیدن سریع میوه های نارس می شود.   ت( در کشاورزی به عنوان 

 کربن دارد.   –ث( در ساختار خود پیوند دوگانه کربن 

8 )5  9 )8  8 )9  8 )8  

  پاسخ: ��

 ها سوختن آلكن
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ها .................همة موارد به ساختار آنها وابسته است. وجود پیوند .................. در آن ها رفتار آلکن .51تست 

 سبب شده است تا رفتار آنها با آلکان ها ................... باشد. 

 متفاوت  –دوگانه  -( برخلاف8 مشابه  –سه گانه  –( برخلاف 8

 متفاوت  –دوگانه  -( همانند9 مشابه   –سه گانه  -( همانند8

  پاسخ: ��

 

 چند عبارت، جملة زیر را به درستی تکمیل می کند؟  .51تست 

 « گازی که سنگ بنای صنایع پتروشیمی است، .............................. . »

 جم انبوهی از مواد گوناگون به کار می رود. آ( واکنش پذیری بیشتری نسبت به اتان دارد.   ب( در تولید ح

 دی برمواتن تولید می کند. -8، 8پ( در واکنش باآب اتانول می دهد.                  ت( در واکنش به برمم مایع 

8 )8  9 )8  8 )9  8 )8  

  پاسخ: ��

 

 چند عبارت، جملة زیر را به درستی تکمیل می کند؟  .52تست 

 « از اتن با آب در مجاورت سولفوریک اسید، ........................ فرآوردة واکنش گ» 

 آ( الکلی دو کربنی، زرد رنگ و فرّار است.        

 ب( به هر نسبتی در آب حل می شود. 

 پ( از مهمترین حلال های صنعتی است.          

 و آرایشی به کار می رود.  بهداشتیت( در تهیة مواد دارویی، 

 مارستان های به عنوان ضدعفونی کننده استفاده می شود. ث( در بی

8 )8  9 )9  8 )8  8 )5  

  پاسخ: ��
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 است؟  نادرست باتوجه به واکنش های زیر، چند عبارت  .53تست 

0) CH2 = CH2 + HOH
A

⟶
 

B 

2)CH2 = CH2(g) + Br2(c) ⟶ D(E) 

 پیوند اشتراکی دارد.  7، اتانول است که در ساختار لوویس خود B ( باست.         (H2SO4)، سولفوریک اسید  Aآ( 

 دی برمو اتان است.  -8، 8، فراورده با نام، D، حالت فیزیکی بُرم )گازی شکل( است.    ت(  Cپ( 

 ، به رنگ قرمز است.  Dث( 

8 )8  9 )8  8 )9  8 )8  

  پاسخ: ��

 

وشت چرب با ..................... را نشان می دهد، در این واکنش شکل زیر، نمایی از واکنش تکه ای گ. 54تست 

 .................. وارد واکنش می شود، زیرا ترکیبی ..................... است. 

 رنشده یس -گوشت چرب -بُرم مایع (8

 رنشده یس –تنها چربی  -بخار بُرم (8

 سیرشده  –تنها چربی  – مایعبُرم  (9

 سیرنشده  -یگوشت و چرب –بخار بُرم  (8

  پاسخ: ��

 

........... هگزن در دمای اتاق، دو مایع بی رنگ هستند که برای تشخیص آن ها از ..... -8هگزان و  .55تست 

استفاده می شود به طوری که فقط ................... با آن واکنش داده و محلول بی رنگ می شود. همچنین یک مول 

 هگزن با .............. گاز هیدروژن در مجاورت نیکل به ترکیبی سیرشده تبدیل می گردد.  -8

  پاسخ: ��

 

 یک مول  -  C6H04 -( آب بُرم8 دو مول  – C6H04-( بُرم مایع8

 دو مول  -  C6H02 -( آب بُرم8 
 

 یک مول  -  C6H02 -(بُرم مایع9
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 می توان ساخت؟  C8H06چند نوع آلکن با فرمول « هگزاندی متیل -8،8» با حذف دو هیدروژن از  .56تست 

8 )8  9 )9  8 )8  8 )8  

  پاسخ: ��

 

 

گرم آب  98گرم کربن دی اکسید و  888گرم کربن مونو اکسید،  87سوختن یک مول از هیدروکربن، . 57تست 

O)تولید می کند. فرمول این ماده چیست؟  = 06 , C = 02 , H = 0 g. mol−0)   

8 )C5H5 9 )C6H5 8 )C6H01 8 )C5H01  

  پاسخ: ��

 

 

مول کربن دی اکسید تولید می شود. اگر در هر  768گرم از یک هیدروکربن،   8688از سوختن کامل  .58تست 

کدام است؟               اتم کربن وجود داشته باشد، تعداد اتم های هیدروژن در فرمول این ماده  8مولکول این هیدروکربن 

(O = 06 , C = 02 , H = 0 g. mol−0)  
8 )7  9 )6  8 )8  8 )8  

  پاسخ: ��

 

 

اتم کربن را در نظر بگیرید. اختلاف تعداد مولکول اکسیژن  mیک آلکان و یک آلکن، هرکدام دارای   .59تست

 مولکول از هرکدام آن برابر با چند است؟  8موردنیاز برای سوختن 

8 )4

2
  9 )m

2
− 0  8 )m

2
  8 )0

2
  

  پاسخ: ��
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 ( 95-کدام دو فرمول ساختاری به یک آلکان مربوط اند؟ )تجربی .61تست 

 

H3Cآ(  − CH − C − CH2 − CH3                           )بCH3 − CH − CH2 − CH2 − CH − CH2 

 

H3C پ( − CH − CH − CH2 − C − CH3                    )تCH3 − CH2 − CH2 − CH2 − C − CH2 − CH3 

 

 

 ( )آ(،)ب(  8 ( )آ(، )ت(  8 ( )پ(،)ت( 9 ( )ب(، )پ(  8

  پاسخ: ��

 

خط، نمایش داده شده اند، به ترتیب از راست به چپ، کدام  -که با فرمول نقطه Bو  Aنام دو آلکن . 61تست 

 است؟ 

A)                                                                                B) 

  پنتن  -8هگزن و  -9( 8 پنتن  -8هگزن و  -8( 8

 پنتن   -9هگزن و  -9( 8
 

 پنتن   -9هگزن و  -8( 9

  پاسخ: ��

 

  شود؟نی تولید میچند گرم الکل دو کرب وارد واکنش شود،  H2Oگرم گاز اتن با مقدار کافی  88اگر  .62تست 

(C = 02, H = 0 , O = 06: g. mol−0)   
8 )6687  9 )89  8 )5698 8 )8698    

  پاسخ: ��

 

 

 

CH3  CH3  CH3  

CH3  CH3  

CHCH3  

CH3  

C2H5  

CH3  CH3  

CH3  H2C − CH2 − CH3  

CH2 − CH2 − C2H5  
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 مورد نیاز است؟  98درصد خلوص  بادی برمو اتان، چند گرم اتن  -8، 8گرم،  87برای تولید  .63تست 

(C = 02, H = 0 , Br = 81: g. mol−0) 

8 )89  9 )89  8 )767 8 )87688    

  پاسخ: ��

 

 

گرم گاز اتن با مقدار کافی گاز کلر، چندگرم فراورده تولید می شود؟) در صورتی که  88از واکنش  .64تست 

C)باشد. (  88بازده درصدی واکنش برابر  = 02, H = 0, Cl = 35/5: g. mol−0)   

8 )8658  9 )986867  8 )78678 8 )7689 

  پاسخ: ��

 

 

دی کلرو  -8، 8گرم  8685، با مقدار کافی پروپن،  8688از کلر با درصد خلوص از واکنش چندگرم گ . 65تست 

C)است.(  86پروپان، تولید می شود؟ )بازده درصدی واکنش  = 02, H = 0, Cl = 35/5: g. mol−0)   

8 )8858  9 )98  8 )8888 8 )87758 

  پاسخ: ��

 

 

C4H8(g)بوتن مصرفی در واکنش  -8اختلاف جرم گاز  . 66تست  + F2(g) بوتن مصرفی  -8با مقدار گاز    →

C4H8(g)در واکنش  + Br2(l) و در واکنش  % 78بوتن در واکنش اول  -8چندگرم است؟ )درصد خلوص   →

 گرم فرآورده در واکنش دوم تولید شده است.(  977گرم فرآورده در واکنش اول و  56887است و  % 78دوم 

(Br = 81 , H = 0 , C = 02, F = 01: g. mol−0) 

8 )88  9 )86  8 )5688 8 )5658 

  پاسخ: ��
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هگزن، دو مایع بی رنگ هستند. باتوجه به این دو مایع، پاسخ صحیح هرسه پرسش زیر  -8هگزان و  .67تست 

 کتاب درسی(  87در کدام گزینه آمده است ؟) تمرین دوره ای صفحة 

 ترتیب از راست به چپ کدام است؟ هگزن به  -8آ( فرمول مولکولی هگزان و         

 ب( روش تشخیص این دو مایع از یکدیگر چیست؟        

                               پ( جای خالی موجود در واکنش روبرو، با کدام ترکیب به درستی کامل می شود؟       

  (C6H02(l) + ⋯
Ni(s)

⟶
 

C6H04(l)) 

8 )C6H02  وC6H04-  واکنش با آب- H2(g) 8 )C6H04  وC6H02- انجام واکنش با محلول برم-  H(g)  

8 )C6H04  وC6H02-  واکنش با آب- H(g)  
 

9 )C6H04  وC6H02- انجام واکنش با محلول برم-  H2(g) 

  پاسخ: ��

 

هیدروژن جذب می کند.  56mlاورت کاتالیزگر، در شرایط استاندارد، ، درمجAگرم از آلکن  8868. 68تست 

 کدام می تواند باشد؟  Aآلکن 

(C = 02 , H = 0 g. mol−0) 

 ( پروپین8 بوتن  -8( 8 ( اتن  9 پنتن   -8( 8

  پاسخ: ��

 

. فرمول میلی گرم بر سانتی متر مکعب است 568چگالی یک آلکن گازی شکل، در شرایط استاندارد، . 69تست 

C)مولکولی این آلکن کدام است؟  = 02 , H = 0 g. mol−0) 

8 )C3H6 9 )C5H01 8 )C2H4  8 )C4H8 

  پاسخ: ��
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درصد  88تبدیل می شود. جرم هیدروژن جذب شده  Bبراثر واکنش با هیدروژن به آلکان  Aآلکن . 71تست 

C)کدام است؟  Aاست. آلکن  Bجرم هیدروژن های آلکان  = 02 , H = 0 g. mol−0) 

8 )C4H8 9 )C3H6 8 )C2H4  8 )C5H01 

  پاسخ: ��

 

میلی گرم بر میلی لیتر است. فرمول مولکولی این  88569چگالی یک آلکن گازی در شرایط استاندارد . 71تست 

C)آلکن کدام است؟  = 02 , H = 0 g. mol−0)  

8 )C3H6 9 )C5H01 8 )C2H4  8 )C4H8 

  پاسخ: ��
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 ویژه عشُّاق شیمی 

 

 های سیر نشده به فرمول هیدروکربنn nC H 2  هستند. 2

  یک پیوندC C  .در ساختار خود دارند 

 ترین آلکین : اتین یا استیلن  معروفH C C H C H/  2  است. 2

 های قدیمی و متداول هستند.سه آلکین اولیه دارای نام*

… … … … … C4H6 , − … … … … C3H4 −  … … … … … C2H2 

  alkyneآلکین             yneپسوند ین  اعداد یونانی 

… … … … … C7H02 −  … … … … C6H01 −  … … … … … C5H8 

 3ها : تعداد پیوندها در آلکین n − 0 
   

Cتعداد پیوندهای   -8 H  : 2n − 2 
  

Cتعداد پیوندهای  -8 C  :n − 2  

Cتعداد پیوندهای  -9 C  :9 

 

 

 ) تهیه استیلن ) اتین 

C
(s) (g)CaO(s) C(s) CaC CO


  

3000
23  

CaC (s) H O(l) Ca(OH) (aq) C H (g)  2 2 2 2 2  

C  2
C:] کاربید 2 C:]  2  

 

 های فرعیهای دارای شاخهگذاری آیوپاک آلكیننام 

Cکنیم ، زنجیر اصلی دارای پیوند زنجیر اصلی را مشخص می -8 C  ترین تعداد بیشاست و در صورت امکان

 کربن را دارد.

Cکنیم که به پیوند گذاری میزنجیر اصلی را از طرفی شماره  -8 C .نزدیک تر باشد 

Cمحل قرار گرفتن پیوند  -9 C کنند.گذاری میرا نام 

 ها است.سایر موارد مانند آلکان -8

 

 ها آلكین
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 :راساس آیوپاک بنویسید.نام ترکیبات زیر را ب  تمرین 

HC C CH CH CH
|

CH

   2 3

3
  

 

HC C CH CH CH CH
| |

CH CH

    2 3

3 3
 

 

H C CH C C CH CH
| |
Br CH

    3 3

3
  

 

(C H ) C C C CH(CH ) 2 5 3 3 2  

 

 ها است.تر از آلکنها بیشپذیری آلکین*واکنش

n n n nC H H C H  2 2 2 2 22  

 

CnH2n−2 + 2Br2 →  CnH2nBr1  

 

(g) (g) (g)C H H C H 2 2 2 2 62  

 

(g) (l) (g)C H Br C H Br 2 2 2 2 2 22  

 

 ها است.ها دقیقاً مانند آلكنایزومری در آلكین 

 .اتین ، پروپین فاقد ایزومر هستند 
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 :ایزومرهای بوتین و پنتین را رسم کنید. تمرین 
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 است؟  نادرست ها،  کدام یک از گزینه های زیر دربارة آلکین. 72تست 

 کربن( هستند. -دسته ای از هیدروکربن های سیرنشده با یک پیوند سه گانة )کربن (8

 است.  CnH2nفرمول عمومی این دسته از ترکیبات به صورت  (8

 آلکین ها، سیرنشده  تر از آلکن ها هستند.  (9

 کین ها، برابر دو است. آلکینی با یک اتم کربن وجود ندارد و حداقل تعداد اتم های کربن در آل (8

  پاسخ: ��

 شود. جوش دادن قطعات ....... تأمین میدر فرآیند جوش ........، از سوختن گاز ......... دمای لازم برای  .73تست 

  فلزی   -اتن -( کاربیدی8 فلزی   –اتین  –( کربنی 8

 نافلزی    -اتن -( کاربیدی9 فلزی   -اتین –( کاربیدی 8

  پاسخ: ��

 پاسخ صحیح هرسه پرسش زیر، دربارة پروپین در کدام گزینه آمده است؟  .74تست 

 آ( چندمین عضو خانوادة آلکین ها است؟ 

 ب( فرمول مولکولی این ترکیب چیست ؟

 پ( در بین پروپین و پروپن، کدام یک سیرشده تر است؟ 

 پروپن - C3H4 -( دومین8  پروپین - C3H4-( دومین8  پروپن - C3H6 -(سومین9 پروپین  – C3H6 -( دومین8

  پاسخ: ��

 چند مورد از مطالب زیر درست است؟  .75تست 

 آ( میزان سیرنشده بودن آلکین ها بیشتر از آلکن هاست. 

 کربن خود، به دو مولکول هیدروژن نیاز است.  ب( برای تبدیل هر آلکین به آلکان هم

 ش پذیری زیادی دارند و با مواد مختلف شیمیایی وارد واکنش می شوند. پ( آلکین ها واکن

 ت( نام سومین، پنجمین، و ششمین عضو خانوادة آلکین ها به ترتیب بوتین، هگزین و هپتین، است. 

8 )8  9 )9  8 )8  8 )8  

  پاسخ: ��
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 ختاری آن کدام است؟ ، را هیدروژن تشکیل داده است. فرمول ساAجرم آلکین  % 88مقدار . 76تست 

(C = 02 , H = 0 g. mol−0) 

8 )CH3 − C ≡ C − CH3 9 )CH3 − CH2 − C ≡ −CH  8 )CH3C ≡ CH 8 )CH ≡ CH  

  پاسخ: ��

 

باتوجه به کوچکترین مولکول آلکین که در ساختار آن، هیدروژنی به کربن های دارای پیوند سه گانه . 77تست 

C)متصل نیست، کدام گزینه درست است؟  = 02 , H = 0 g. mol−0)  

 دارای سه اتم کربن است.  (8

 دارای یک گروه متیل در ساختار خود است.  (8

اگر به جای هر هیدروژن در ساختار مولکول فوق، یک گروه متیل قرار دهیم، هیدروکربنی بدست می آید که  (9

 جرمی، هیدروژن است.  % 85شامل 

.g 58با جرم مولی  اگر با هیدروژن به طور کامل واکنش دهد، آلکانی (8 mol−0  .تولید می کند 

  پاسخ: ��

 

را در اکسیژن کافی سوزانده ایم. نسبت جرم کربن دی اکسید تشکیل شده به جرم آلکین  Aآلکین . 78تست 

C)کدام است؟  Aاست. ساختار   969اولیه  = 02 , H = 0 g. mol−0)  

CnH2n−2 + ( 
3n − 0

2
) O2 ⟶ nCO2 + (n − 0)H2O 

8 )CH ≡ CH 9 )CH3CH2C ≡ CH 8 )CH3C ≡ CH2  8 )CH3C ≡ CH 

  پاسخ: ��

 

اگر این آلکین با افزایش جرم پیدا میکند.  % 88آلکینی در صورت واکنش دادن با هیدروژن کافی، . 79تست 

 بُرم کافی وارد واکنش شود، جرم مولی آن چند برابر می شود؟ 

C = 02, Br = 81 , H = 0 g. mol−0  
8 )9  9 )7  8 )88  8 )6  

  پاسخ: ��
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 کدام یک از گزینه های زیر، نادرست است؟ .81تست 

در بسیاری از ترکیب های آلی، اتم های کربن، طوری به یکدیگر متصل شده اند، که ساختاری حلقوی را به  (8

 وجود آورده اند. 

 ب های آلی حلقوی به کار می رود. سیکلو، پیشوندی به معنای حلقوی است که برای نامگذاری همة ترکی (8

 است.  CnH2nفرمول عمومی سیکلو آلکانه ها به صورت  (9

 دو زیرمجموعة مهم ترکیب های حلقوی، سیکلو آلکان ها و ترکیب های آروماتیک هستند.  (8

  پاسخ: ��

 

 کدام یک از عبارت های زیر دربارة سیکلوهگزان، درست است؟  .81تست 

 ه شامل یک حلقه با شش اتم کربن است. هیدروکربنی است ک (8

 ترکیبی حلوقی است که فرمول ساختاری آن به صورت مقابل است.  (8

 و مشابه فرمول مولکولی هگزان است.  C6H02 فرمول مولکولی آن  (9

 سیکلو هگزان مانند آلکان ها ترکیبی سیرنشده است.  (8

  پاسخ: ��

 

  چند مورد از مطالب زیر درست است؟. 82تست 

 آ( گاز اتن، سنگ بنای صنعت پتروشیمی است. 

 ب( در صنایع پتروشیمی، با استفاده از اتن، حجم انبوهی از مواد گوناگون می شود. 

پ( در صنعت پتروشیمی، ترکیب های گوناگونی از نفت یا گاز طبیعی به دست می آیند که به فرآورده های 

 پتروشیمیایی معروف اند. 

شیمی، سالانه میلیون ها تُن مواد شیمیایی مانند آمونیاک، پلی اتن و سولفوریک اسید ت( در شرکت های پترو

 تولید می شود. 

8 )8  9 )9  8 )8  8 )8  

  پاسخ: ��
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C)چند مورد از مطالب زیر دربارة مقایسة سیکلو هگزان و بنزن درست است؟ . 83تست  = 02 , H = 0: g. mol−0)                                       

 آ( واکنش پذیری بنزن، بیشتر از سیکلو هگزان است.         

     ب( تعداد جفت الکترون  پیوندی در ساختار سیکلو هگزان، در شرایط مناسب، به صورت                                                          

بنزنسیکلو هگزان »          + 3H2(g)  است. «  →

 پ( تفاوت جرم مولی این دو ترکیب، برابر تعداد اتم های هیدروژن موجود در ساختار بنزن است.        

 ت( تعداد جفت الکترون پیوندی در ساختار سیکلو هگزان، شش عدد بیشتر از بنزن است.        

8 )8  9 )9  8 )8  8 )8  

  پاسخ: ��

 

 است؟  نادرست های آروماتیک کدام یک از عبارت های زیر دربارة ترکیب . 84تست 

 بنزن، سرگروه خانوادة مهمی از هیدروکربن ها، به نام هیدروکربن های آروماتیک است.  (8

کربن، یکی در میان یگانه و  -در ساختار حلقة بنزن موجود در ترکیب های آروماتیک، پیوندهای کربن (8

 دوگانه هستند. 

 تند. نفتالن و سیکلوهگزان جزو ترکیب های آروماتیک هس (9

 همة ترکیب های آروماتیک، حلقوی هستند.  (8

  پاسخ: ��

 

فرمول مولکولی )سیکوهگزان، بنزن، سیکلو پنتان و نفتالن( به ترتیب از راست به چپ، در کدام . 85تست 

 کتاب درسی(  88گزینه به درستی ذکرشده است؟ )خود را بیازمایید صفحة 

8 )C6H6 -  C6H02- C5H01- C01H8 8) C6H02-  C6H6-  C5H01-  C01H8 

8 )C6H02 -  C6H6-  C5H02-  C8H01 
 

9 )C6H02 - C6H6 -  C5H5-  C8H01 

  پاسخ: ��
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C)کدام عبارت درست است؟ . 86تست  = 02 , H = 0: g. mol−0)  

 ترکیب های حلقوی، آروماتیک هستند. همة  (8

 در ساختار نفتالن، هراتم کربن یک پیوند دوگانه و دو پیوند یگانه برقرار کرده است.  (8

 سیکلوهگزان، سر گروه خانوادة مهمی از هیدروکربن های به نام سیکلو آلکان ها است.  (9

03نسبت جرم مولی سیکلو هگزان به جرم مولی بنزن برابر  (8

02
 است.  

  پاسخ: ��
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 سیكلوهگزان هیدروکربنی حلقوی 

ا به صورت هگانه هستند. فرمول مولکولی این ترکیبهای حلقوی فاقد پیوند دوگانه یا سهها ترکیبسیکلو آلکان -1

n nC H2 یوند پیوند دوگانه یا پ ها به دلیل نداشتنها یکسان است. سیکلو آلکاناست که با فرمول مولکولی آلکن

 پذیری بسیار ناچیزی دارند.گانه در ترکیب خود سیر شده هستند و میل به واکنشسه

ها کافی است در ابتدای نام آلکان هم کربن با سیکلو آلکان مورد نظر ، از پیشوند گذاری سیکلو آلکانبرای نام -2

 سیکلو استفاده کنیم.

 ود.رهای آلی حلقوی به کار میگذاری برخی ترکیبپیشوندی به معنای حلقوی است که برای نام (cyclo)سیكلو  تذکر: ��

  کنید:خط چهار سیکلو آلکان اول را مشاهده می –در زیر، نام، فرمول ساختاری و فرمول نقطه 

 

                                       C H3  روپانسیکلوپ  6

 

 

                                         C H4  سیکلوبوتان  8

 

 

 

                                         C H5  سیکلوپنتان  10

 

 

                                                 C H6 12  

 

 

  

  فرمول مولکولی سیکلو هگزان به صورتC H6 است که با فرمول مولکولی هگزن یکسان است. در واقع این دو  12

ترکیب فرمول یکسان اما ساختار متفاوت دارند ، به همین دلیل خواص و رفتارهای فیزیکی و شیمیایی این دو 

 ترکیب متفاوت است.

  هیدروکربن های حلقوی 

 یا

 یا

 یا

 سیکلو هگزان  یا
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  ��گوییممی ایزومر ساختاری، ی یکسان اما ساختار متفاوت دارندیی که فرمول مولکولهابه ترکیب ��

 :ها ایزومر یکدیگرند.ها و سیکلو آلکانآلکن نكته 

  : ایزومرهای  تمرینC H4 Cو  8 H5  را رسم کنید. 10

 ها : تعداد پیوندها در سیکلو آلکانn3 

 

 

  بنزن ، هیدروکربنی سیر نشده با فرمول مولکولیC H6 است. علت سیر نشده بودن بنزن ، وجود سه پیوند  6

 :میله آن به صورت زیر است –خط و مدل گلوله  –دوگانه در ساختار آن است. فرمول ساختاری و فرمول نقطه 

 

 های آروماتیک،های آروماتیک، است. ترکیبها به نام ترکیبی مهمی از هیدروکربنادهبنزن سر گروه خانو 

 ی بنزن یا مشتقات آن باشند.هایی هستند که دارای حلقهترکیب

 ی بنزن و مشتقات آن اغلب های دارای حلقهکه ترکیبآروماتیک به معنای معطر و خوشبو است. به دلیل این

 گوییم.می آروماتیکا هخوشبو هستند ، به آن

 

 :ت. تر از سیکلو هگزان اسکه پایداری بنزن کمتر است در حالیپذیری بنزن از سیکلو هگزان بیشواکنش نكته

 که سیکلو هگزان فاقد پیوند دوگانه است.بنزن در ساختار خود سه پیوند دوگانه دارد درحالی

 تولوئن (TOLUENE)  است. )متیل بنزن( یکی از مشتقات بنزن 

  فرمول آنC6H5CH3)   و(C7H8   .است 

 

 

 

  :  پیوندهای 

  :  پیوندهای 

 بنزن ترکیبی آروماتیک 
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ی بنزن است که البته در یک ضلع مشترک نفتالن یک هیدروکربن حلقوی آروماتیک است. نفتالن دارای دو حلقه -1

 خط و مدل فضا پر کن نفتالن به صورت زیر است : –هستند. فرمول ساختاری و فرمول نقطه 

 
Cپیوند دوگانه وجود دارد و فرمول مولکولی آن به صورت  5ساختاری نفتالن  بنابراین در فرمول -2 H10  است. 8

 ها به عنوان ضد بید برای نگهداری فرش و لباس کاربرد داشته است.نفتالن ، مدت -3

 یابد.نفتالن جامد است و خیلی سریع فرازش می -4

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 نفتالن، سیرنشده تر از بنزن
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 *آزمون اول*

مول هیدروژن جذب می کند.               8568لیتر مخلوط گازهای متان و اتیلن، در شرایط استاندارد،  8688 .1تست 

 چند درصد حجمی این مخلوط را متان تشکیل می دهد؟ 

8 )68  9)78  8 )78  8 )98  

  پاسخ: ��

 

کعب است. فرمول میلی گرم بر سانتی متر م 568چگالی یک آلکن گازی شکل، در شرایط استاندارد، . 2تست

C)مولکولی این آلکن کدام است؟  = 02, H = 0: g. mol−0)  ( 85)المپیاد شیمی 

 پاسخ:  ��

 

برابر جرم هیدروکربن ابتدایی است. کدام نام با  568جرم آب تولید شده در سوختن کامل یک آلکان، . 3تست

C)این آلکان مطابقت دارد؟ ساختار  = 02, H = 0: g. mol−0)  ( 85)المپیاد شیمی 

متیل پنتان  -9( 8 متیل بوتان  -8(9  دی متیل بوتان  -9، 8( 8  متیل پروپان  -8( 8   

  پاسخ: ��

 

بر وزنش  %88را در مجاورت کاتالیزگر  مناسب به طور کامل هیدروژن دار می کنیم،  Xوقتی آلکین  .4تست

C)ی شود. این آلکین چند اتم هیدروژن دارد؟ اضافه م = 02, H = 0: g. mol−0)  ( 86)المپیاد شیمی 

( چهار 8 (شش9  ( دو8  ( هشت8   

  پاسخ: ��

 

 

8 )C2H4 9) C3H6 8 )C4H8 8 )C5H01 
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را در اکسیژن کافی سوزانده ایم. نسبت جرم کربن دی اکسید تشکیل شده به جرم آلکین  Aآلکین  .5تست 

C) کدام است؟  Aاست. ساختار  969اولیه  = 02, H = 0, O = 06: g. mol−0)(86)المپیاد شیمی  

  پاسخ: ��

 

مخلوطی با نسبت مولی برابر از یک آلکان  و آلکیم هم کربن را به طور کامل سوزانده ایم. نسبت جرم  .6تست

 لکان و آلکین موردنظر چند اتم کربن دارد؟ است. آ 768آب تولید شده به جرم آلکین اولیه برابر 

 (C = 02, H = 0, O = 06: g. mol−0)( 87المپیاد شیمی )با کمی تغییر  

( پنج  8 (چهار 9  ( سه8  ( دو8   

  پاسخ: ��

 

گرم کربن دی اکسید و  868هیدروکربن خالصی به طور کامل سوزانده می شود. اگر پس از واکنش،  .7تست

 خط برای این هیدروکربن قابل قبول است؟ –لید شود، کدام ساختار نقطه گرم بخار آب تو 7688

(C = 02, H = 0, O = 06: g. mol−0)  

8    )  9  )  8  )  8 )  

  پاسخ: ��

 

گاز کربن دی اکسید تولید شده است. شمار پیوندهای  8967gاز آکانی،  666gبراثر سوختن کامل  .8تست

C)اشتراکی این آلکان کدام است؟  = 02, H = 0, O = 06: g. mol−0)  

8  )89   9 )86  8 )89  8 )88  

  پاسخ: ��

 

 

8 )CH ≡ CH 9)CH3CH2C ≡ CH 8 )CH3CH = CH2 8 )CH3 − C ≡ CH 
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گرم آب به دست می آید. جرم مولکولی این آلکین  5689مول از آلکین،  8568از سوختن کامل کامل . 9تست

C)( 98کدام است؟ )سراسری ریاضی خارج از کشور  = 02, H = 0, O = 06: g. mol−0) 

8  )58   9 )58  8 )56  8 )57  

  خ: پاس��

 

از جرم مولی آلکن نظیر خود ) با شمار اتم های کربن یکسان( بیشتر  % 9768اگر جرم مولی یک آلکان  .11تست

 (95باشد. فرمول مولکولی این آلکان، کدام است؟ )سراسری تجربی خارج از کشور 

 (C = 02, H = 0: g. mol−0) 

 

  پاسخ: ��

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

8 )C4H01 9) C5H02 8 )C7H06 8 )C6H04 
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 انواع نفت خام 

 ها ، اسیدها ، آب و... است. البته مقدار نمک و اسید های گوناگون ، برخی نمکنفت خام مخلوطی از هیدروکربن

های موجود در در نفت خام کم بوده و در نواحی گوناگون متغیر است اما به هر حال بخش عمده ی هیدروکربن

 دهند.ها تشکیل مینفت خام را آلکان

های مختلف نفت خام بنا به موقعیت محلی میدان نفتی و زمان تشکیل آن و حتی بنا بر ژرفای ترکیب تذکر:��

 منبع متغیرند.

  پذیری کمی دارند ، بنابراین در هیچ واکنش های موجود در نفت خام واکنشآلکان

روند کار می شیمیایی کارآیی نخواهند داشت و اغلب به عنوان سوخت به

شود و تنها درصد نفت خام صرف سوزاندن و تأمین انرژی می 98که بیش از طوریبه

مقدار کمی از آن به عنوان خوراک و پتروشیمی در تولید مواد پتروشیمی به کار 

 رود.می

 کنیم:بندی میی کلی زیر تقسیمی آن، به چهار دستهنفت خام را براساس مواد و اجزای سازنده 

 ( نفت سبک کشورهای عربیب                   ( نفت برنت دریای شمالآ 

 نفت سنگین کشورهای عربی  (ت                         ( نفت سنگین ایرانپ

 

  اند:در شكل زیر چهار نوع نفت خام براساس مواد و اجزای سازنده مقایسه شده 

 رسیم:با توجه به این شکل به نتایج زیر می 

 

 

 

 اند:این چهار نوع نفت خام از مواد زیر تشكیل شده -1

 ( نفت کورهت           ( گازوئیلپ           ( نفت سفیدب ( بنزین و خوراک پتروشیمی  آ     

 ای که اقتصاد جهان را دگرگون کردنفت ، ماده
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ی نفت به ی جوش در اجزای سازندهروی و همچنین نقطهها و میزان گرانی مولكولی جرم و اندازهمقایسه -2

 صورت زیر است:

 

 

 تمایل برای تبدیل شدن به حالت گاز ( ی میزان فراّر بودن )مقایسه -3

 

 

ترین مقدار نفت کوره را نفت برنت دریای شمال ترین مقدار نفت کوره را نفت سنگین کشورهای عربی و کمبیش -4

فت ر از نتر بوده و تولید ، انتقال و پالایش نفت سنگین دشوارتبیشروی نفت سنگین ، دارد. از طرفی گران

 تر از قیمت نفت سبک است.سبک است. به همین دلیل قیمت نفت سنگین کم

 :تر بوده و به دلیل مشکلات و روی بیشتر باشد، گرانهرچه میزان نفت کوره در یک نمونه نفت بیش نكته

نفت ترین قیمت و تر خواهد بود. بنابراین نفت برنت دریای شمال، بیشهای استخراج ، ارزانهزینه

 ترین قیمت را دارد.سنگین کشورهای عربی، کم

داشتن  کند ) نفت سنگین به دلیلشود که به راحتی جریان پیدا نمیطور کلی نفت سنگین به نفتی گفته میبه  -5

ی سنگین برای این نوع نفت ، بالا بودن روی بالایی دارد. ( علت استفاده از واژهتری نفت کوره گرانمقدار بیش

 آن در مقایسه با نفت سبک است.چگالی 

 پالایش نفت خام 

 جزء کنند. در واقع با استفاده از تقطیر جزءبهها، اسیدها و آب ، نفت خام را پالایش میپس از جدا کردن نمک

کنند. بنابراین جداسازی ی جوش نزدیک به هم جدا میهایی با نقطههای آن را به صورت مخلوطهیدروکربن

 گیرد.ها صورت میی جوش آنوجود در نفت خام براساس نقطههای مهیدروکربن

 

 

 

 

 ی جوشروی و نقطهها ، گرانی مولكولی اندازه: مقایسهنفت کوره  گازوئیل  نفت سفید  بنزین و خوراک پتروشیمی 

 

 ی میزان فرّار بودنایسه: مقبنزین و خوراک پتروشیمی  نفت سفید  گازوئیل  نفت کوره 
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 شود:برای جداسازی اجزای نفت خام مراحل زیر انجام می 

 کنند.دهند و آن را به برج تقطیر هدایت میای بزرگ گرما می( ابتدا نفت خام را درون محفظهآ       

 ابد.ی( در برج تقطیر دما از پایین به بالا کاهش میب      

تر و فرّارتر از جمله مواد های سبکشود ، مولکولهای پایین برج وارد می( هنگامی که نفت خام داغ به قسمتپ

روند ، ها بالاتر میکنند. به تدریج که این مولکولپتروشیمی از مایع بیرون آمده و به سوی بالای برج حرکت می

های گوناگون برج قرار دارند وارد شده و از ی که در فاصلههایشوند و در سینیسرد شده و به مایع تبدیل می

 شوند.برج خارج می

 شوند.ی جوش نزدیک به هم، از نفت خام جداسازی میهایی با نقطهبدین تریب مخلوط 

 یابی به دانش و فناوری پالایش نفت خام، سبب ایجاد تحولی بزرگ در صنعت حمل و نقل ، پتروشیمی و دست

 . دیگر صنایع شد

 دهد.( سوختی ارزان و مناسب را در اختیار صنایع قرار میآ                                              

  مزایای پالایش نفت 

 شود.( منجر به تولید انرژی الکتریکی ارزان قیمت میب                                            

 حساب این لای سیاه روز به روز افزایش یابد اما استخراج و مصرف بیموارد بالا باعث شد که ارزش و اهمیت ط

 منبع خدادادی سبب شده تا این اندوخته رو به پایان باشد. نمودار زیر گویای این موضوع است:

 رسیم:با توجه به این نمودار به نتایج زیر می 

های آینده حداقل تا ( میزان برداشت و تولید نفت خام در سالآ

هر سال در حال افزایش خواهد  8887و حداکثر تا سال  8886سال 

 بود.

روند برداشت و  8886ترین برآورد بعد از سال براساس کم( ب

تولید نفت خام به دلیل کاهش منابع نزولی بوده و کاهش خواهد 

  به اتمام خواهد رسید. 8858که در سال طورییافت به
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ارنوع نفت خام را نشان می دهد. چه تعداد از مطالب بیان شده، درست باتوجه به شکل زیر که چه. 87تست 

  کتاب درسی( 43)باهم بیندیشیم صفحة است؟ 

 آ( نفت برنت دریای شمال، بیشترین درصد گازوئیل را دارد.

 ب( نفت سنگین کشورهای عربی، کمترین درصد فرّارترین 

 اجزای سازندة نفت خام را دارد. 

 لیتر  7698خام سنگین ایران حدود پ( در یک بشکة نفت 

 گازوئیل وجود دارد. 

 ت( نفت برنت دریای شمال، کمترین درصد نفت کوره را دارد؛ از این رو قیمت آن از دیگر نفت ها کمتر است. 

8  )8   9 )8  8 )9  8 )8  

  پاسخ: ��

 

می یابد و مولکول های ............... و ...............  در برج تقطیر نفت خام، از پایین به بالا، دما ................. 88تست 

 به سوی بالای برج حرکت می کنند. 

 غیر فرّار  -سنگین تر -( افزایش8 غیر فرّار  –سنگین تر  -( کاهش8

 فرّارتر  -سبک تر -( کاهش8 فرّارتر  -سبک تر -( افزایش9

  پاسخ: ��

 هستند؟  چند مورد از عبارت های زیر درست. 89تست 

 آ( پس از جدا کردن نمک ها، اسیدها و آب، نفت خام را پالایش می کنند. 

 نفت خام را با استفاده از تقطیر جزءبه جزء به صورت مخلوط هایی با نقطة جوش نزدیک به هم جدا می کنند. ب( 

 هدایت می کنند. پ( در پالایش نفت خام، آن را در محفظه ای بزرگ گرما می دهند و آن را به برج تقطیر 

 ت( در برج تقطیر، مولکول های سبک تر و فرّارتر به سوی پایین برج حرکت کرده و به مایع تبدیل می شوند. 

 مولکول هایی که به بالای برج تقطیر می روند، سرد شده و ضمن تبدیل شدن به مایع، از برج خارج می شوند. ث( 

8  )5   9 )8  8 )9  8 )8  

  پاسخ: ��
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 چند مورد از موارد باعث شد تا ارزش و اهمیت طلای سیاه روزبه روز بیشتر شود؟ . 91تست

 آ( دستیابی به دانش و فناوری پالایش نفت خام 

 ب( تحول در صنعت حمل و نقل، پتروشیمی و ... 

 پ( در اختیار قرار دادن سوخت ارزان و مناسب برای صنایع 

 ک ت( تولید انرژی الکتریکی ارزان قیمت و پا

8  )8   9 )8  8 )9  8 )8  

  پاسخ: ��

 باتوجه به نمودار داده شده، کدام عبارت نادرست است؟ . 91تست 

 

 

 

 

 

 مقدار نقت خام تولید شده با خط سیاه مشخص شده است.  (8

 خط قرمز، کمترین میزان برآورد شدة نفت خام  را نشان می دهد.  (8

 ا نشان می دهد. خط سبز، بیشترین میزان برآورد شدة نفت خام ر (9

 خط قرمز، میانگین برآورد تولید نفت خام را نشان می دهد.  (8

  پاسخ: ��
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  فرمول عمومیn nC H O2  است. 2

 ها دارای گروه عاملی هیدروکسیل الکل( O H)  .هستند 

 ها را به صورت الکلn nC H O2 nیا  2 nC H OH2 Rیا  1 OH دهند.نشان می 

  گروه هیدروکسیل( OH) ی بنزنی متصل نشده باشد.طور مستقیم به حلقهدر صورتی عامل الکلی است که به 

 متانول یا متیل الکل   :ترین الكلسادهCH OH3 .است 

 اتانول یا اتیل الکل  :رین و پرکاربردترین الكلتمعروفC H OH2  است. 5

 های یک عاملی : آلکان نام کلی الکل  آلکانول«           ول » پسوند 

H H

| |

H C C O H

| |

H H

        

H

|

H C O H

|

H

    

 محل قرار گرفتن گروه هیدروکسیل  هاگذاری آیوپاک الکلدر نامO H  کنیم.را بیان می 

CH CH CH CH

|

OH

  3 2 3
    

CH CH CH

|

OH

 3 2 2
  

 

       

 

 

  C00H21Oیا  C00H01OHفرمول مولکولی                                                       

 پیوند دوگانه است و سیرنشده می باشد. ............دارای        ی ترکیب آلی ویژگی ها 

 دارای ............... پیوند اشتراکی است.              موجود در گشنیز      

  گروه هیدروکسیل دارد. .........                                            

 

 

 ها و اترهاالكل
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 :اگر عامل  نكتهO H  ،شود.عامل الکلی نیست و عامل فنولی محسوب می به حلقه بنزنی وصل باشد 

 

C H OH6  فنول 5

 :های الکلی و فنولی را مشخص کنید.های زیر گروهدر ترکیب تمرین 

                                                                        

 

 

 

 

  ⟸فرمول ساختاری  -8                                         

  C01H21O ⟸فرمول مولکولی  -8                                         

 نوعی الکل سیرشده حلقوی  -3                                            

 ند اشتراکیپیو 98دارای  -8          تول درسنامه من  

 در پمادهای موضعی برای کاهش دردهای عضلانی ناشی از گرفتگی عضلات، کمردرد -5                                     

 و درد مفاصل استفاده می شود.                                    
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 آشنایی با اترها 

 های آلی هستند. گروه عاملی اترها به صورت ای از ترکیباترها دسته( O )   نامیم. میعامل اتری است که آن را 

  فرمول عمومی اترها به صورتR O R   یاR − O − R´  است که در آنR .یک آلکیل است 

 ر، دو کربن داشته و فرمول مولکولی آن به صورت ترین اتسادهCH O CH 3  است. 3

 :3ها و اترها : تعداد پیوندها در الکل نكتهn + 2  

 ها و اترها ایزومر یکدیگرند.الکل 

 C H OH2 CHمتیل اتر اتانول و دی 5 OCH3   ایزومر یکدیگرند. 3

CH3 − O − C2H5 

C2H5 − O − C2H5 

 جعبه رازيانه 

 طور عمده به دلیل وجود یک ترکیب آلی اتری در ساختار آن است.طعم و بوی رازیانه به

Cیا  C01H02Oفرمول مولکولی آن به صورت  -8 H OCH9 9  است. 3

 پیوند دوگانه، سیر نشده است. 8به دلیل داشتن  -8

)به دلیل وجود گروه  -9 O )  توان نتیجه گرفت که ترکیب آلی موجود در رازیانه یک اتر است.در ساختار این ترکیب ، می 

 ی بنزن در آن، یک ترکیب آروماتیک است.به دلیل وجود حلقه -8

 

 

  هستند.  هیدروژنیپیوند الکل ها جزء جامدات مولکولی  با نیروی وان دروالسی از نوع 

  .الکل ها موادی دو بخشی هستند 

  هرچه تعدادC  .بیشتر باشد، بخش ناقطبی بزرگتر است و بالعکس 

 

 

 هایروهای بین مولكولی در الكلن

 

n nC H OH 2 1

 بخش ناقطبی قطبیبخش 
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 :دروالسی بر پیوند هیدروژنی غلبهها، نیروی بین مولکولی وانبا افزایش طول زنجیر هیدروکربنی در الکل نكته 

دانیم نیروهای بین مولکولی در ترکیبات ناقطبی، وابسته میکند، زیرا زنجیر هیدروکربنی، ناقطبی است و ما می

( قدرت نیروهای بین مولکولی، در  افزایش تعداد کربن به جرم و حجم است، بنابراین با افزایش جرم و حجم )

 یابد.یابد و خصلت ناقطبی الکل افزایش میها افزایش میبخش ناقطبی الکل

 :کند نیروی تری پیدا میتر باشد، بخش ناقطبی قدرت بیشبیشهرچه تعداد کربن در یک الکل  نكته

 شود.تر میدروالسی قویوان

 ی اتانول و اوکتانول مقایسه 

____CH CH OH3  غیر قطبی       2

____ __ __ __ __ __ __CH CH CH CH CH CH CH CH OH3 2 2 2 2 2 2  غیر قطبی       2

 :ها پذیری الکلبخش ناقطبی، از میزان انحلال ها و در نتیجه افزایش قدرتبا افزایش تعداد کربن در الکل نكته

 شود. در آب کاسته می

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 قطبی

 قطبی
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 دوستهای چربیدوست و الكلهای آبالكل 

 يادآوری از شیمی دهم

 شونده است. شونده در حلال، شبیه بودن نیروی بین مولکولی حلال و حلشرط تشکیل محلول و انحلال حل 

 به بیان دیگر:

 شود.در حلال قطبی حل میشونده قطبی حل 

 شود.شونده ناقطبی در حلال ناقطبی حل میحل 

 شود.شونده دارای پیوند هیدروژنی در حلال دارای پیوند هیدروژنی حل میحل 

 شوند.های قطبی از جمله آب حل میهای یونی در حلالاغلب ترکیب 

 وند، شن در حلال قطبی آب به خوبی حل میها تا پنج کربن قطبی هستند، بنابرایطور که گفته شد الکلهمان

 شوند بلکه در حلال غیر قطبی مانند چربی حل شوند.تر در آب حل نمیهای بزرگالکل

 :پذیری در آب و خصلت های بخش ناقطبی الکل افزوده شود، انحلالهرچه بر تعداد کربن نكته

 ابد.یدوستی الکل افزایش میتر شده و خصلت چربیدوستی الکل کمآب

 دهد ، با دقت این نمودار را مشاهده کنید:ها را در آب نشان میها و آلكانپذیری الكلنمودار زیر انحلال 

 

 

 

 

 

 

 رسیم:تذکر: با توجه به این نمودار به نتایج مهم زیر می��

ل ین دلیها ناچیز و در حدود صفر است. بنابراین غیر قطبی هستند، به همگشتاور دو قطبی اغلب هیدروکربن

شوند. به همین دلیل نمودار توان گفت که در آب حل نمیپذیری بسیار ناچیزی در آب دارند و در کل میانحلال

 ها تقریباً به صورت یک خط افقی و نزدیک به صفر است.پذیری برحسب تعداد کربن در آنانحلال

 ها در آبپذیری الكلانحلال
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 ها گشتاور دو قطبی مولکول

 

 تر خواهد بود.تر باشد ، میزان قطبیت نیز بیشهرچه مقدار گشتاور دو قطبی بزرگ 

 

 کنند:ی زیر تقسیم میبه سه دسته ℃25پذیری در آب، در دمای ی جامد را بر اساس انحلالشوندهها مواد حلدانشیمی 

 

 

یک گرم در تر از ها بیشپذیری آنآیند ، زیرا انحلالها تا پنج کربن جزء مواد محلول در آب به شمار میالکل( آ

پذیری پنتانول گرم و انحلال 2/8پذیری بوتانول تقریباً لیتر آب است. به عنوان مثال انحلالمیلی 133گرم یا  133

 لیتر آب است. بنابراین جزء مواد محلول در آب هستند.میلی 133گرم در  7/2تقریباً 

محلول در آب است. ست. بنابراین جزو مواد کملیتر آب امیلی 133گرم در  6/3پذیری هگزانول تقریباً انحلال( ب

 لیتر آب است.میلی 133گرم در  17/3پذیری آن محلول است زیرا انحلالالبته هپتانول نیز جزء مواد کم

 کربن بسیار زیاد است و  4تر از های کمکنید شیب این نمودار برای الکلطور که در نمودار بالا مشاهده میهمان

 که از اصطلاح طوریها در آب بسیار زیاد است ، بهپذیری این الکلاست که انحلالاین بدین مفهوم 

اتانول و پروپانول از حل شدن در کنیم. به بیان دیگر متانول، استفاده می «شوندبه هر نسبتی در آب حل می» 

 ها در آب محلول سیر شده تهیه کرد.توان از این الکلشوند و نمیآب سیر نمی

 ها ها با تعداد کربن آنپذیری الکلها برحسب تعداد کربن، نزولی است. در واقع انحلالپذیری الکلار انحلالنمود

 ی عکس دارد.رابطه

 ها تقریباً خطی افقی کربن و نیز هیدروکربن 6ها با بیش از پذیری الکلنمودار انحلال

رو کند. به نمودار روبه پذیری را قطعباید محور انحلال 1تر از است که در عددی کم

 توجه نمایید:

 

 یادآوری از شیمی دهم

 یادآوری از شیمی دهم

 گرم آب 100پذیری در انحلال

 انحلال الكل ها در آب 

 

 0              : هاهیدروکربن مولکول غیر قطبی است. مثال 

μ ≠  مولکول قطبی است. مثال : آب و اتانول              1
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 یک ................ است.  R الکل های یک عاملی با فرمول کلی ............ نشان داده می شوند که در آنها. 92تست 

 

R−(  2زنجیر هیدروکربنی                          -   (             1 − OH  هیدروژن 

 

R−( 4ن                                       هیدروژ -(               3 − OH  زنجیر هیدروکربنی 

  پاسخ: ��

 عبارتند از: فرمول عمومی الکل های یک عاملی با زنجیر هیدروکربنی سیرشده . 93تست 

8  )CnH2n+0O 9 )CnH2nO2 8 )CnH2n+2O 8 )CnH2nO  

  پاسخ: ��

 مولکولی ترکیبی با ساختار روبرو کدام است؟  فرمول. 94تست 

8 )C8H00O  8 )C7H01O  

9 )C8H02O  8 )C8H03O  

  پاسخ: ��

 از میان عبارت های زیر، کدام موارد درست هستند؟ . 95تست 

 آ( مولکول الکل ها دارای دو بخش قطبی و ناقطبی هستند. 

 ولکول یک الکل، بخش ناقطبی مولکول را تشکیل می دهد.ب( زنجیر هیدروکربنی در م

 پ( الکل های یک عاملی به هر نسبتی درآب حل می شوند. 

 ت( در الکل ها، دو نوع نیروی بین مولکولی هیدروژنی و کووالانسی وجود دارند. 

 ( آ، ب، ت  8 آ، ب ( 8 ب،پ،ت ( 9 آ، ت (  8

  پاسخ: ��
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 هستند؟ت اوکتان درس -8ر چند عبارت دربارة مقایسه ی اتانول و . در میان موارد زی96تست 

 آ( نیروی غالب بین مولکولی در هردو از نوع پیوند هیدروژنی است. 

 دو مولکول با جایگزین نمودن گروه هیدروکسیل توسط اتم هیدروژن، میزان انحلال ب( درهر

 میزان کاهش می یابد. 

 گرم آب است.  888گرم در  88668و  9568رتیب برابر پ( انحلال پذیری آن ها در آب به ت

 اوکتانول است.  -8ت( گشتاور دو قطبی اتانول بزرگتر از 

8  )8  9 )9  8 )8  8 )8   

  پاسخ: ��

 درست است؟ با توجه به نمودار زیر، کدام گزینه . 97تست 

(H = 0, C = 02, O = 06: g. mol−0) 

 هار یا کمتر از آن است، جزو مواد محلول محسوب می شوند. فقط الکل هایی که شمار کربن های آنها چ (1

با افزایش شمار اتم های کربن در الکل ها، اثر پیوند هیدروژنی ثابت می ماند اما اثر نیورهای وان دروالسی بیشتر  (2

 می شود. 

 کیلوگرم آب خالص مورد نیاز است.  1/2پنتانول در آب،  -1برای حل نمودن یک مول  (3

کل ها چنانجه روی محور عمودی به جای انحلال پذیری در آب، انحلال پذیری در چربی را در نظر بگیریم در مورد ال (4

 نمودار تقریبی به صورت نمودارهای زیر خواهد بود. 

 

 

 

 

 

  پاسخ: ��

 

 

 

 پذیری در آب به یک 

ل 
لا

نح
ا

ی 
رب

 چ
در

ی 
یر

پذ
 

 آلکان های راست زنجیر

 سر زنجیر OHبا 
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 دهند؟  ، با افزایش شمار اتم های کربن چند مورد از موارد زیر می توانند رخردر الکل های راست زنجی. 98تست 

 آ( کاهش گشتاور دو قطبی مولکول 

 ب( افزایش چربی دوستی 

 پ( تغییر نوع نیروی غالب 

 ت( غلبة بخش قطبی بر بخش ناقطبی 

 ث( زیاد شدن فاصلة آن ها با آلکان هم کربن از لحاظ انحلال پذیری در آب 

8  )8 9 )8  8 )9  8 )8   

  پاسخ: ��

 وجود دارند؟  C5H02Oرمول مولکولی چند الکل راست زنجیر با ف. 99تست 

8  )5  9 )8  8 )9  8 )8   

  پاسخ: ��

قرار دهیم، فرمول  C3H7اگر به جای هر یک از اتم های هیدروژن موجود  در متانول یک گروه . 111تست 

  مولکولی مادة حاصل چگونه است؟

8  )C03H28O  9 )C03H26O 8 )C01H22O 8 )C01H21O 

  پاسخ: ��

   وجود دارند؟  C4H01Oچند الکل متفاوت با فرمول . 111تست 

8  )8  9 )9  8 )8  8 )8   

  پاسخ: ��

  وجود دارند؟ C3H8Oچند مولکول مختلف با فرمول . 112تست 

8  )5  9 )8  8 )8  8 )9   

  پاسخ: ��
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 است؟  نادرستهای زیر  کدام یک از عبارت. 113تست 

 در الکل های کوچک، بخش قطبی بر ناقطبی غلبه دارد و الکل  در آب محلول است.  (8

 انحلال الکل های بزرگتر در آب کمتر از انحلال آنها در چربی است.  (8

 د. ببا افزایش شمار اتم های کربن، بخش ناقطبی مولکول الکل، بزرگتر شده و میزان قطبیت مولکلول افزایش می یا (9

 غالب در الکل ها تا پنج کربن از نوع پیوند هیدروژنی است. نیروی بین مولکولی  (8

  پاسخ: ��

 کدام یک از الکل های زیر دارای بیشترین میزان انحلال پذیری در چربی ها می باشد؟  .114تست 

8  )C7H05O  9 )C6H03OH 8 )C1H01OH 8 )C8H07OH 

  پاسخ: ��

 هیدروژن وجود دارد؟ -کربن و چند پیوند کربن-در مولکول هپتانول چند پیوند کربن. 115تست 

8  )6 ،85   9 )7 ،86   8 )7 ،85   8 )6 ،86    

  پاسخ: ��

 است؟  نادرستکدام گزینه در رابطه با ترکیب روبه رو . 116تست 

 وجود دارد.  CH3گروه  9در ساختار این ترکیب  (8

 است.  C01H21Oمولکولی آن فرمول  (8

 دارای حلقة بنزنی در ساختار خود می باشد.  (9

 یکی از ترکیب های آلی  موجود در برخی پمادهای موضعی موثر در کاهش درد است.  (8

  پاسخ: ��

 چند مورد از عبارت های زیر درست است؟ . 117تست 

 وجود دارد.       CHگروه  8آ( در ساختار منتول 

 ت کاهش تشکیل پیوند هیدروژنی، منتول در آب محلول است. ب( به عل

 پ( منتول در ساختار خود حاوی یک گروه عاملی الکلی است.     

 ت( منتول یک ترکیب آروماتیک است. 

8  )8  9 )9  8 )8  8 )8   

  پاسخ: ��
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برابر  8کربنی سیرشده، جرم گاز اکسیژن موردنیاز برای سوختن کامل یک الکل یک عاملی با زنجیر . 118تست 

H)جرم بخار آب حاصل از این واکنش است. نام شیمیایی این الکل چیست؟  = 0, C = 02, O = 06: g. mol−0) 

 پروپانول    -8( 8 اتانول  ( 8 بوتانول   -8( 9 بوتانول  -8-متیل-8(  8

  پاسخ: ��

در آن است. ساختار این ترکیب با برابر جرم اکسیژن موجود  565جرم مولی یک الکل یک عاملی . 119تست 

H)کدام ساختار داده شده در گزینه های زیر مطابقت دارد؟  = 0, C = 02, O = 06: g. mol−0)  

8                )                                                     8 ) 

 

 

 

9 )                                                                      8 ) 

 

  پاسخ: �� 

مولکول هایی که ساختار  آنها نشان داده شده است،  در کدام موارد از چهار ویژگی عنوان شده با . 111تست 

 کتاب درسی(  111)باهم بیندیشیم صفحة یکدیگر شباهت دارند؟ 

 آ( میزان انحلال پذیری در آب 

 ب( فرمول عمومی

 ی پ( نوع نیروی بین مولکول

 ت( گروه عاملی 

 ( آ، ب، ت    8 ب، پ، ت   ( 8 پ، ت   ( 9   ( آ، پ، ت 8

   پاسخ: �� 

 

 

 

CH3 − CH − CH −  CH3 

CH3  OH 

CH3 − CH3 − CH3 −  CH3 − OH 

CH3 − CH − CH −  CH2 − CH3 

CH3  OH 

CH3 − C − CH −  CH3 

CH3  OH 

CH3 

CH3 − CH2 − OH 

CH3 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2 − OH 
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 آشنایی با آلدهید 

 های کربن و اکسیژن با پیوند دوگانه                     نشانه وجود یک گروه عاملی به نام کربونیل است. آرایش اتم

 بخشد.ای میهها خواص ویژکربونیل به آلدهیدها و کتون

 ها حداقل یک اتم داری هستند که در ساختار آنهای کربونیلآلدهیدها ترکیب 

 رو توجه نمایید:هیدروژن به گروه کربونیل متصل شده باشد. به ساختار روبه

 

  در این ساختار، گروهR ین ترتواند اتم هیدروژن نیز باشد. بنابراین سادهمی

 رو است :دهید، دارای یک اتم کربن است و ساختار آن به صورت روبهآل

 

 آلکان  گذاری آلدهیدها:نام پسوند آل             آلکانال 

O
||

C H C H 2 5

 
O
||

H C C H 3

 
O
||

H C H 

 فرمول 

 نام   

  

 املی آلدهیدی ) اگر گروه عC     یاC H    آروماتیک آلدهید رای بنزنی وصل شود، ( مستقیماً به حلقه 

 شود.گفته می آروماتیکغیر صورت گویند. در غیر این

 :رنگی است که ، مایع بین مادهوجود در بادام تلخ است. ایبنزآلدهید یکی از مواد م بادام تلخ و عامل آلدهیدی

 بوی خوشایند بادام را دارد.

 

 های بنزآلدهید ویژگی 

 

 

 

 ها و کتونآلدهیدها 

 

 ترین آلدهید آروماتیک است.( ساده0

 ( عامل اصلی بوی بادام است.2

های آن به سه اتم دیگر متصل بوده و  ( تمامی کربن3

 مولکول آن مسطح است()سیر نشده هستند. 

 است. C7H6O( فرمول کلی آن 4

O
||
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 :شکل ظاهری آن روغنعامل اصلی بو و طعم دارچین ناشی از یک آلدهید است که به  دارچین و عامل آلدهیدی 

 باشد.می زرد رنگ

 

 های عامل طعم و بوی دارچینویژگی 

 

 

 چین در کتاب درسی یک پیوند دوگانه کم دارد که اصلاح کردیم.ساختار عامل بوی دار تذکر:��

 

 

 

 ها دو گروه آلکیل به گروه کربونیل متصل شده است.داری هستند که در آنهای کربونیلها ترکیبکتون 

 های آلکیل یدروژن باشند و فقط گروهتوانند اتم ه، نمیRوRهای رو، گروهبهدر ساختار رو

 ها اتم هیدروژن قرار گیرد، ها قرار بگیرند. زیرا اگر به جای یکی از آنتوانند به جای آنمی

 شود.تبدیل به آلدهید می

 آلکان  ها:گذاری کتوننام پسوند ون              آلکانون 

 ول مولکولی ترین کتون دارای فرمسادهCH COCH3   باشد:می 3

 

 های استون: ویژگی 

C) استونترین کتون در واقع همان آ( ساده H O)3  استوناست که در فصل سوم کتاب شیمی دهم، آموختیم که  6

 توان محلول سیر شده درول نمیمانند اتان استونشود. بنابراین از نیز مانند اتانول به هر نسبتی در آب حل می

 آب تهیه کرد.

های ها و ترکیب، به عنوان حلال در صنعت و آزمایشگاه کاربرد دارد. این کتون حلال مناسبی برای چربیاستونب( 

 ناقطبی است.

ی درجه 100تر از هایش قادر به تشکیل پیوند هیدروژنی نیست و نقطه جوش آن کم، بین مولکولاستونپ( 

 گراد است.سانتی

 

 ی بنزنی است.حلقه ( یک آلدهید دارای0

 ( مایع بوده و به سینامالدهید معروف است.2

 است.  C1H8O( فرمول مولکولی آن3

 پیوند دوگانه دارد. 5( 4

 ها آشنایی با کتون

 

O
||

CH C CH 3 3
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 هپتانون است. -8ها ترین کتونیکی از معروف 

C( فرمول مولکولی این ترکیب به صورت آ                               H O7  است. 14

 هپتانون یکی از مواد آلی موجود در میخک است. -8( ب            نكاتی پیرامون

 .هپتانون به صورت مقابل است -8( فرم ساختاری پ                پتانونه -2

 به صورت مقابل است.خط نیز  –هپتانون به روش نقطه  -8( ساختار ت                                  

 

 

هیدها که آلدطوریها در هیدروژن متصل به گروه کربونیل است ، بهترین تفاوت بین آلدهیدها و کتونمهم -8

 ها فاقد هیدروژن متصل به کربونیل هستند.هیدروژن متصل به گروه کربونیل دارند اما کتون

H)ترین آلدهید ساده -8 CO)2 ترین کتون که سادهحالیدارای یک اتم کربن است ، در(CH COCH )3 دارای سه اتم  3

 کربن است.

 

 

 ها در ساختار خود گروه کربونیل                         دارند.تونهم آلدهیدها و هم ک -8

nهای سیر شده یک عاملی به صورت فرمول عمومی آلدهیدها و کتون -8 nC H O2 ها به است. بنابراین این ترکیب

 شرط داشتن تعداد کربن برابر ایزومر یکدیگر هستند.

 

 ی آلدهید و کتونمقایسه 

 

 

 

 

 

 

 

 هاهای آلدهیدها و کتونبرخی از تفاوت

 

 هاشباهت های آلدهیدها و کتون
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 خواهیم هپتانون ( آورده شده است ، به همین دلیل در این قسمت می -8ها )در کتاب درسی نام یکی از کتون

ها به روش آیوپاک به گذاری کتونی فرعی را بیاموزیم. برای نامهای یک عاملی بدون شاخهگذاری کتونروش نام

 کنیم:صورت زیر عمل می

 کنیم.باشد را انتخاب میها ) کربونیل ( میاتم کربن را دارد و شامل گروه عاملی کتون ترین تعدادزنجیر اصلی که بیش  -8

 کنیم.گذاری میتر است ، شمارهها نزدیکزنجیر اصلی را از سمتی که به گروه عاملی کتون  -8

 آوریم.می« آلکانون » ی کربن دارای گروه عاملی و نام زنجیر اصلی را بر وزن شماره  -9

 

 

 

 

 کنیم:گذاری میهای داده شده را نامان مثال کتونبه عنو 

 گذاری این کتون پروپانون در واقع همان استون است. در نام

نیاز به بیان جایگاه کربن دارای گروه عاملی نیست ، زیرا تنها 

 ساختار ممکن برای کتونی با سه کربن فقط ساختار بالا است.

 و  9ها نیست. در واقع با گذاری زنجیر اصلی آندارند و نیازی به شمارهونی توپانون و بوتانون تنها یک حالت کپر

تر باشد ، یا بیش 5های کربن یک کتون برابر توان رسم کرد. اما اگر تعداد اتماتم کربن فقط یک نوع کتون می 8

 ی کربن دارای گروه عاملی مشخص شود.شماره

 

 

 
 3)ها : تعداد پیوندها در آلدهیدها و کتونn + 0)  

 

 

 های بدون شاخهگذاری کتوننام
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Cفرمول مولکولی ترکیب آلی موجود در زردچوبه به صورت  -8                                       H O13  است. 16

 معطر( است. ترکیب آلی موجود در زردچوبه به دلیل داشتن حلقه بنزن ، آروماتیک ) -8     ویژگی های زردچوبه 

 نمایش ساختار ترکیب آلی موجود در زردچوبه با مدل  -9      )کتون آروماتیک(     

 رو است:خط به صورت روبه –نقطه                                              

 پیوند دوگانه وجود دارد ، بنابراین یک ترکیب  5در ساختار این ترکیب آلی ،  -8                                       

 باشد.سیر نشده می                                             

 شود، در ساختار این ترکیب آلی گروه عاملی کتونی ) کربونیل ( مشاهده می -5                                       

 ی زردچوبه ، یک کتون است.ههای سازندتوان گفت که یکی از ترکیببنابراین می                                             

 

 

 ها و اترهای ، دو اتم هیدروژن از الکلده ایزومر هستند. این دو خانوادههای سیر شده با آلدهیدهای سیر شکتون

سیر نشده بوده و در قسمت هیدروکربنی خود تنها یک پیوند دوگانه  ،تر دارند پس اگر الکل و اتر، کمسیر شده

 ، ایزومر خواهند بود.های سیر شدهتونها و کداشته باشند با آلدهید

nی آلکنی ها و اترهای سیر نشدههای سیر شده ، الکلمربوط به آلدهید و کتون nC H O 2  

 
 ، ناپایدار است.روی کربنی که پیوند دوگانه دارد بر OH :تذکر��

 

 

 

 ایزمری در آلدهید و کتون 
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 زردچوبه میخک دارچین بادام آلیی دارای ترکیب نام ماده

C فرمول مولکولی ترکیب آلی H O7 6 C H O9 10 C H O7 14 C H O13 16 

 خط ترکیب آلی –مدل نقطه 

    

 کتون کتون آلدهید آلدهید گروه عاملی موجود در ترکیب

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 چند ترکیب آلی مهم در یک نگاه     
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 کدام یک از ترکیبات زیر خود جزو آلدهیدها به شمار می رود؟  .111تست  

8  )C6H6O 9 )C4H01O 8 )C4H8O 8 )C3H6O 

  پاسخ: ��

 چند مورد از مطالب زیر درست هستند؟ . 112تست  

          آ( بنزآلدهید یکی از مواد موجود  در بادام تلخ است. 

 است.  C1H8Oچین ب( فرمول مولکولی دار

 است.  دوپ( تفاوت تعداد پیوند دوگانه آلدهید موجود در بادام تلخ و دارچین 

 است.  C7H8Oت( فرمول مولکولی بنزآلدهید موجود در بادام تلخ 

8  )8  9 )9  8 )8  8 )8   

  پاسخ: ��

 فرمول مادة آلی موجود در میخک کدام است؟ . 113تست  

8  )C1H8O 9 )C7H6O 8 )C03H06O 8 )C7H04O 

  پاسخ: ��

 چند مورد از عبارت های زیر درست هستند؟ . 114تست  

 آ( مادة آلی موجود در زردچوبه یک کتون آروماتیک است.  

 پیوند دوگانه دارد.  5ب( درساختار مادة آلی موجود در زردچوبه 

 وبه از دارچین و بادام بیشتر است. پ( تعداد کربن در ترکیب آلی زردچ

 ت( دارچین، میخک و بادام تلخ همگی دارای ترکیب های آلی آروماتیک هستند. 

8  )8  9 )9  8 )8  8 )8   
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 لکانوییک اسیدآ وئیک اسید  نام آلکان هم کربن با اسید 

 

 کم یک گروه عاملی کربوکسیل یعنی های آلی هستند که دستای از ترکیبکربوکسیلیک اسیدها دسته

COOH  .دارند 

 کربونیل                                                    

  (کربوکسیلCOOH(  

O−هیدروکسیل                                                    − H 

 یرزدر ساختار . است یرزای یک عاملی به صورت ساختار کلی کربوکسیلیک اسیده R گروه هیدروکربنی یعنی ،

n لکیلآهمان  n( C H ) 2  است.  1

 

 

nی يک عاملی ، به صورت فرمول کلی کربوکسیلیک اسیدهای سیر شده :تذکر�� nC H O2 ی سیر شده هکه از واژاست. علت اين 2

 یدها پیوند دوگانه بین دو اتم کربن نداريم.استفاده کرديم ، اين است که در ساختار اين اس

 هایی مانند ریواس، انگور، لیموترش، میوهی ترش که مزهطوریی ترش دارند ، بهکربوکسیلیک اسیدها مزه

 ها است.های اسید در آن، گوجه سبز و... ناشی از وجود مولکولکیوی

  سیلیک اسیدهاست که بر اثر کخانواده کربومتانوئیک اسید که نام دیگر آن فورمیک اسید است اولین عضو

شود. فرمول کلی متانوئیک ی سرخ وارد بدن شده و باعث سوزش و خارش در محل گزیدگی میگزش مورچه

 است. HCOOHاسید 

 

 

 شود.، بر وزن آلکانوئیک اسید انجام میگذاری کربوکسیلیک اسیدها، به روش آیوپاکنام -8

 

 

 

 

 𝐶𝑛𝐻2𝑛𝑂2 کربوکسیلیک اسیدها

 

 گذاری کربوکسیلیک اسیدهانام
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 در ساختار تمام کربوکسیلیک اسیدها گروه کربوکسیل به صورت                        يا                   وجود دارد. تذکر :��

 استیک اسید نام دیگر اتانوئیک اسید است که فرمول شیمیایی آن به صورت 

 CH COOH3 اسیداستیک است، به ی سرکه ی اصلی سازندهن مادهمی باشد و چو 

 این اسید آلی دو کربنه یکی از پر کاربردترین اسیدها  معروف است.  جوهر سرکهیا  

 در زندگی روزانه است.

 جفت الکترون ناپیوندی وجود دارد. ........جفت الکترون پیوندی و  ...........: در ساختار لوویس استیک اسید، تذکر��

 نوع جوهر فرمول نام قدیم نام جدید

  HCCOH   

  H CCOOH3   

  H CCH COOH3 2   

  H CCH CH COOH3 2 2   

 

 :ند، ی بنزنی وصل شده باشطور مستقیم به حلقهاگر گروه عاملی کربوکسیل به نكته

 اسیدترین اسید آروماتیک، بنزوییک شود. سادهاسید آلی، آروماتیک می

 است.

 

 یک اسید آروماتیک است. 8    های بنزوییک اسید     ویژگی ) 

 ( همة کربن های آن به سه اتم دیگر وصل شده اند 8                                                        

 یافت می شود. ( در تمشک و توت فرنگی 9                                                       

 ( به عنوان نگه دارنده به مواد غذایی افزوده می شود. 8                                                      

 .( سرعت فساد مواد غذایی را کاهش می دهد)                                                          

 ( نمک سدیم بنزوآت هم یک نگهدارنده به شمار می رود. 5                                                      

  3در کربوکسیلیک اسیدها و استرها : تعداد پیوندهاn + 2 

 

Cاسید : بنزوییک H O7 6 2 

 اسیدبنزوییک بنزواتسدیم
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)زنجیر اصلی دارای گروه کربوکسیل  -8 COOH) ترین تعداد کربن را دارد.باشد و بیشمی 

)گذاری از سمت گروه کربوکسیل شماره -8 COOH) شود.انجام می 

 ها است.سایر موارد مانند آلکان -9

(CH ) CH COOH 3 3 2  

(CH ) CH CH COOH
|

C H

 3 2

2 5
  

 
 

 

 های دو بخشی ها جزو مولکولکربوکسیلیک اسیدها نیز مانند الکل

)هستند. یعنی دارای یک بخش قطبی  COOH) غیر  و یک بخش

 رو توجه کنید:قطبی ) گروه هیدروکربنی ( هستند. به ساختار روبه

  در بخش قطبی این مولکول، چون هیدروژن متصل به اکسیژن داریم، نیروی بین مولکولی از نوع هیدروژنی است

سی الکه در بخش ناقطبی این مولکول، نیروهای بین مولکولی از نوع واندرودوست است. در حالیو این قسمت آب

 دوست است.ضعیف است و این بخش چربی

 یوند های آب نیز پکه خود پیوند هیدروژنی دارند، با مولکولبر اینها علاوهکربوکسیلیک اسیدها نیز همانند الکل

 پذیری خوبی در آب داشته باشند.شود این اسیدها انحلالدهند و این موضوع باعث میهیدروژنی قوی تشکیل می

 :قطبی در کربوکسیلیک اسیدها بخش  نكته( COOH) ها تری نسبت به بخش قطبی در الکلقطبیت بیش( OH) 

 پذیری الکل هم جرمشان است.تر از انحلالپذیری این اسیدها در آب بیشدارد. به همین دلیل انحلال

 

 کربوکسیلیک اسیدهای دو عاملی 

 م ساختاری کربوکسیلیک اسیدهای دو عاملی، به صورت زیر است:فرم کلی و فر 

O O
|| ||

HOOC COOH H O C C O H        

 

 

 گروه هیدروکربنی گروه هیدروکربنی
فرمول 

 ساختاری

 دارگذاری کربوکسیلیک اسید شاخهنام

 

 نیروهای بین مولكولی در کربوکسیلیک اسیدها
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 اگزالات  تان بنیانشود و در انگور یافت میC O 2
2  است. 4

 شود.استر استفاده میاز اسیدهای دو عاملی برای تولید پلی 

 کنید:گر را نیز مشاهده میدر زیر ساختار دو کربوکسیلیک اسید دو عاملی دی 

                            

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Hاگُزالیک اسید        C O2 2 4   /HOOC COOH  
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 فرمول کلی استرها     R COOR  یاR COOR  یاH COOR  

 گروه استری       C O    

 کربوکسیلیک اسید الکل  ⇌استر  آب 

O O
|| ||

R C O H H O R R C O R H O           2

 

Oگروه  :تذکر مهم �� R  الکل جانشینO H  شود.اسید می 

 آلکیل آلکانوآت :گذاری کلی استرهانام 

H

O O
|| ||

R C O H R C O


      

  

   
H

O
||

HCOOH H C


  

 

H

O
||

H CCOOH H C C O


   3 3

  

H

O
||

C H COOH C H C O


   2 5 2 5

  

H

O
||

H CCH COOH H C CH CH C O


     3 2 3 2 2

 

 فرمول نام قدیمی نام جدید

  HCOOCH3  

  H CCOOCH3 3  

  HCOOC H2 5  

  H COOC H3 2 5 

 

 

 آلکانوییک اسید آلکانوات

 متانوآت

 اتانوآت

 پروپانوآت

 بوتانوآت

⇌ 

O
||
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 های زیر را کامل کنید و نام فرآورده حاصل را بنویسید.شواکن  :مرینت 

  اتانول بوتانوییک اسید 

 

 

 

  متانول بوتانوییک اسید 

 

 

 

  متانول بوتانوییک اسید 

 

 

 

  اتانول هپتانوییک اسید 

 

 

 

 8-  پنتانول اتانوییک اسید 
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  استرهاآبكافت 

 

 یوند  پC O     را شکسته بهO کنیم و به  ، اتم هیدروژن آب را وصل میC     گروهOH کنیم. وصل می

 توان الکل و اسید را تشخیص داد.در واقع براساس نام استر هم می

 

  آلکیل و آلکانوآت 

O O
|| ||

R C O R H O R C O H R O H           3

 

 ی استرهای زیر را مشخص کنید.د و الکل سازندهاسی :تمرین 

  «اتیل هپتانوآت –پنیل اتانوآت  –متیل هگزانوآت  –متیل بوتانوآت  –اتیل بوتانوآت »

 

 

 

 

 

 

 :کاربردهای اتیل بوتاوآت ، متیل بوتانوآت ، اتیل هپتانوآت و پنتیل اتانوآت را بنویسید.   تمرین 

 

 

 

 

 

 آلکانول      آلکیل         

 آلکانوآت            آلکانوییک اسید

 تشخیص بخش الكلی و اسیدی یک استر آبكافت )استرها (

 

O
||

O
||
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 ی برای فرمول بستهn nC H O2 توان ساختارهای اسیدی و استری رسم کرد. در واقع این دو خانواده، ایزومر می 2

ل ها متفاوت بوده اما فرموها به یکدیگر در ساختار آنی اتصال اتمساختاری یکدیگر هستند. به بیان دیگر نحوه

وصل بوده و در استرها به اتم اکسیژن، همواره  Hژن، اتم مولکولی )بسته ( یکسانی دارند. در اسیدها به اتم اکسی

 اتم کربن متصل است. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

                    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ایزومری در اسید و استر 

 

C2H4O2 n = 2 

n = 3 C3H6O2 

 و                               
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  مورد خاص اشاره کرده که ما  5استرها، عاملان اصلی! سازندة بوی گل ها وطعم میوها هستند. کتاب درسی به

 رو اینجا براتون آوردیم!  همشون

  البته قبلش بگیم که به نظر ما! به جز استر مربوط به بو و طعم آناناس ) اتیل بوتانوآت(، دانستن ساختار یا نام

  بقیة استرها از حفظ لازم نیست

ار 
خت

سا
 و 

ام
ن

ک 
لی

سی
وک

رب
ک

ده
ازن

 س
ید

س
ا

 

ل 
لک

ر ا
تا

اخ
وس

م 
نا

ده
ازن

س
 

ر 
ست

ر ا
تا

اخ
س

ده
ازن

س
 

ده
ازن

 س
تر

اس
م 

نا
وه 

می
یا 

ل 
م گ

نا
 

CH3 − − OH 

 اتانوییک اسید

C6H5CH2 − OH 
CH3 بنزیل الکل − − OH − CH2C6H5 

 یا
(C9H01O2) 

ت
وآ

تان
ل ا

زی
بن

 

ن
سم

 یا
ل

گ
 

CH3CH2CH2 − − OH 

 بوتانوییک اسید

CH3CH2 − OH 
CH3CH2CH2 اتانول − − O − CH2 − CH3 

 یا

 

                             (C6H02O2) 

ت
وآ

تان
بو

ل 
تی

ا
 

س
انا

آن
 

CH3 − − OH 
 اتانوییک اسید

CH3CH2CH2CH2CH2 − OH 
CH3 پنتانول -8 − − −O − CH2CH2CH2CH2CH3 

 یا

 

                            (C7H01O2) 

ت
وآ

تان
ل ا

تی
پن

 

وز
م

 

CH3CH2CH2 − − OH 

 بوتانوییک اسید

CH3 − OH 

CH3CH2CH2 متانول − − O − CH3 
 یا 

  

                            (C5H01O2) 

ت
وآ

تان
بو

ل 
تی

م
 

ب
سی

 

CH3CH2CH2CH2CH2CH2 − − OH 

CH3CH2 − OH 
CH3CH2CH2CH2CH2CH2 اتانول − − CH2 − CH3 

 یا  

 
                            (C9H01O2) 

ت
وآ

تان
هپ

ل 
تی

ا
 

ور
نگ

ا
 

 استرهای معطر در یک نگاه
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 کدام یک از فرمول های زیر را می توان به یک کربوکسیلیک اسید یک عاملی نسبت داد؟ . 115تست  

8  ) RCOOR′  9 )HCOOH  8 )RCOR′  8 )ROH   

  پاسخ: ��

در ترکیب های آلی مانند الکل ها و کربوکسیلیک اسیدها که دو بخش قطبی و ناقطبی دارند، با . 116تست  

یر کربنی بخش بزرگتر می شود، قطبیت مولکول ........... می یابد و انحلال پذیری آن در آب افزایش طول زنج

 ..................... خواهد شد. 

 کمتر  -کاهش -( ناقطبی8 بیشتر  -افزایش –(  ناقطبی 8

 کمتر  -کاهش -( قطبی8 بیشتر  -افزایش -( قطبی9

  پاسخ: ��

 است؟  نادرستدر رابطه با اتانوئیک اسید  کدام یک از موارد زیر. 117تست  

 آ( یک اسید دو کربنی است.                                    ب( گروه عاملی موجود در آن، کربونیل نامیده می شود. 

 پ( بر اثر گزش مورچة سرخ وارد بدن می شود.       ت( مولکول اصلی سازندة آبلیمو است. 

 ( ب، ت   8 آ، پ، ت  ( 8  ب، پ، ت ( 9 آ، پ   (  8

  پاسخ: ��

 کدام یک از عبارت های زیر در مورد کربوکسیلیک اسیدها درست است؟ . 118تست  

 ها، هیدروکسیل است. گروهی از ترکیب های آلی هستند که گروه عاملی آن (8

ود چنین مولکول مزة ترش میوه هایی مانند ریواس، انگور،  لیموترش، کیوی و گوجه سبز و ... ناشی از وج (8

 هایی در آنها است. 

 اتانوئیک اسید اولین عضو خانوادة آن ها بوده و شکل مقابل نیز مربوط به آن است.  (9

 متانوئیک اسید یکی از پُرکاربردترین آنها در زندگی روزانه است.  (8

  پاسخ: ��
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سید چند برابر تعداد این تعداد پیوندها کووالانسی )اشتراکی( موجود در یک مولکول فورمیک ا. 119تست  

 پیوندها در یک مولکول اتانوئیک اسید است؟ 

8  )5

8
 9 )4

8
   8 )5

7
   8 )4

7
    

  پاسخ: ��

از سوختن کامل یک مول از هگزانوئیک اسید به ترتیب از راست به چپ، چند مول کربن دی . 121تست  

 ( 96)سراسری تجربی  اکسید به وجود می آید؟

     8و  6( 8    8و 7 ( 8    6و  6 ( 9  6و 7 (  8

  پاسخ: ��

اگر در یک مولکول اتانوئیک اسید، هریک از اتم های هیدروژن موجود در گروه متیل را با یک گروه . 121تست  

 اتیل جایگزین کنیم، فرمول مولکولی ترکیب حاصل چگونه خواهد بود؟ 

8  ) C8H06O2  9 )C8H08O2  8 )C5H01O2  8 )C5H02O2   

  پاسخ: ��

 چند مورد از عبارت های زیر در مورد فورمیک اسید درست است؟ . 122تست  

 آ( نام دیگر اتانوئیک اسید است.                             ب( دارای دو گروه عاملی کربوکسیل است. 

 رد.            ت( در تهیة سرکة خوراکی از آن استفاده می شود. پ( یک اتم کربن در ساختار آن وجود دا

8  ) 8  9 ) 9    8 ) 8    8 )8     

  پاسخ: ��

برابر جرم اتم های هیدروژن موجود در  88در کدام یک از اسیدهای داده شده، جرم مولی مولکول، . 123تست  

H)آن می باشد؟  = 0 , C = 02, O = 06: g. mol−0)  

 ( استیک اسید     8 پنتانوئیک اسید     ( 8 پروپانوئیک اسید     ( 9 ئیک اسید  بوتانو (  8

  پاسخ: ��
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گرم از یک کربوکسیلیک اسید یک عاملی با زنجیر کربنی سیرشده که  89براثر سوختن ناقص . 124تست  

د حاصل می شود؟    برابر تعداد اتم های اکسیژن است، چند گرم کربن مونوکسی 9درآن تعداد اتم های کربن 

H) در نظر بگیرید.( COو  H2O)فرآروده های واکنش را  = 0 , C = 02, O = 06: g. mol−0) 

8  ) 88  9 ) 99    8 ) 88    8 )66     

  پاسخ: ��

  وجود دارد؟ C5H01O2چند کربوکسیلیک اسید متفاوت از هم به فرمول مولکولی . 125تست  

8  ) 6  9 ) 5    8 ) 8    8 )9     

  پاسخ: ��

 در میان موارد زیر چند عبارت دربارة فورمیک اسید درست است؟. 126تست  

 (H = 0 , C = 02, O = 06: g. mol−0) 

 درصد است.  78درصد جرمی اکسیژن در آن برابر آ( 

 آشناترین عضو خانوادة کربوکسیلیک اسیدها است. (ب

 وش آن کمتر از نقطة جوش ساده ترین الکل است. نقطة ج( پ

 براثر گزش مورچة سرخ وارد بدن شده و باعث سوزش و خارش در محل گزیدگی می شود. ( ت

8  ) 8  9 ) 9    8 ) 8    8 )8     

  پاسخ: ��

 هستند؟  نادرستدر میان موارد زیر چند عبارت دربارة کربوکسیلیک اسیدها . 127تست  

 عاملی کربوکسیل                دارند.  آ( دسته ای از ترکیب های آلی هستند که گروه

 

ب( مزة ترش میوه هایی مانند ریواس، انگور، لیمو ترش، کیوی، گوجه سبز و ...ناشی از وجود آنیون 

 کربوکسیلیک اسیدها است. 

 ساده ترین عضو این خانواده است.  H2COOHپ( متانوئیک اسید )فورمیک اسید( به فرمول شیمیایی 

3ها برابر مولکولی آشناترین عضو این خانواده، نسبت شمار عنصرها به شمار اتمت( در فرمول 

5
 است.  

8  ) 8  9 ) 9    8 ) 8    8 )8     

  پاسخ: ��
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 ، کدام دو مقایسه درست است؟ Bو  Aباتوجه به فرمول ساختاری دو مادة . 128تست 

A: CH3 − COOH 
B: CH3 − CH2 − CH2 − CH2 − CH2COOH 

Bآ( نقطة جوش:  < A                                 :ب( قدرت نیروی بین مولکولیB > A 

Bپ( انحلال پذیری در آب:  < A                :ت( میزان چربی دوستیA > B   

 ( )آ(و )پ(     8 )آ( و )ت(     ( 8 )ب(و )پ(    ( 9 )ب( و )ت(   (  8

  پاسخ: ��

از یک کربوکسیلیک اسید یک عاملی با زنجیر هیدروکربنی سیرشده، توانسته گرم  8868مقدار . 129تست  

مولار را به طور کامل خنثی نماید. این کربوکسیلیک اسید  8568میلی لیتر محلول سدیم هیدروکسید  78است 

H)کدام است؟  = 0 , C = 02, O = 06: g. mol−0)  

 

8                                          )8 )CH3CH2COOH                  9                                    )8 )CH3COOH 

  پاسخ: ��  

 

 

 

درصد، حداکثر چند میلی لیتر محلول  75باخلوص                              گرم اگزالیک اسید  98مقدار . 131تست  

H)مولار پتاسیم هیدروکسید را می تواند خنثی نماید؟  568 = 0 , C = 02, O = 06: g. mol−0)  

8  ) 858  9 ) 588    8 ) 885    8 )858     

  پاسخ: ��
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  کدام اند؟ CH3CH2CH2COOCH2CH3اسید و الکل سازندة . 131تست  

 ( پروپانوئیک اسید و اتانول 8 ( اتانول و بوتانوئیک اسید 8

 انول و اتانوئیک اسید پروپ -8( 8 پروپانول  -8( بوتانوئیک اسید و 9

  پاسخ: ��

  به                        به فرمول شیمیایی                                                         اسید و الکل سازندة استری . 132تست  

 ترتیب کدام اند؟ 

 ( بوتانوئیک اسید، متانول  8 بوتانول   -8( متانوئیک اسید، 8

 پروپانول   -8( اتانوئیک اسید، 8 انوئیک اسید، اتانول  ( پروپ9

  پاسخ: ��

بر اثر برقکافت، تولید متانول می کند، فرمول ساختاری این  C4H8O2استری به فرمول مولکولی . 133تست  

 استر کدام است؟ 

 

8                                                               )           8 ) 

 

 

9                                                                        )8 ) 

  پاسخ: ��

بر اثر برقکافت، تولید اتانوئیک اسید کرده است. ساختار  C5H01O2استری به فرمول مولکولی . 134تست  

  گستردة این استر کدام است؟

 

8         )                                                            8 ) 

 

9                                                                   )8 ) 

  پاسخ: ��

 

CH3 − CH2 − CH2 − CH2 − O − C − H 

O 

CH3 − CH2 − C − O − CH3 

O 

CH3 
−CH3 

CH3 − C − O − CH2CH3 

O 

CH3 − CH2 − C − O − CH2CH3 

O 

CH3 − CH2 − C − O − CH2−CH3 

O 

CH3 − C − O − CH2CH3 

O 

CH3 − C − O − (CH2)2CH3 

O 

CH3 − CH2 − CH2 − C − O − CH3 

O 
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 کدام یک گزینه در مورد استرها درست است؟ . 135تست  

 استرها موجود در انگور، اتیل هپتانوات نام دارد.  (8

 م موز ناشی از وجود متیل بوتانوات در آن است. بو و طع (8

 بو و طعم خوش آناناس به دلیل وجود بوتیل اتانوات در آن است.  (9

 دسته ای مواد آلی سیرشده هستند که منشأ بوی خوش شکوفه ها، گل ها، عطرها و نیز بو و طعم میوه ها هستند.  (8

 انوات درست هستند؟ در میان موارد زیر چند عبارت دربارة اتیل بوت .136تست  

 آ( به گروه عاملی آن دو زنجیر هیدروکربنی متصل است. 

 ب( اسید و الکل  سازندة آن به ترتیب بوتانوئیک اسید و اتانول است. 

 پ( در تهیة آن از اسید و الکل مربوطه، سولفوریک اسید نقش کاتالیزگر را دارد. 

 برای تولید شوینده  با بوی موز استفاده کرد. ت( می توان در مقیاس صنعتی آن را تولید و از آن 

8  ) 8  9 ) 9    8 ) 8    8 )8     

  پاسخ: ��

 درست هستند؟  C2H4O2در میان موارد زیر چند عبارت دربارة ترکیبی با فرمول شیمیایی . 137تست  

 آ( این ماده دارای یک ایزومر اسیدی و دو ایزومر استری است. 

 ومر اسیدی آن اتانوئیک اسید است که اسید سازندة سرکه می باشد. ب( نام ایز

 پ( نیروی بین مولکولی در تمام ایزومرهای آن علاوه بر نیروی وان دروالسی، پیوند هیدروژنی است. 

است که اسید سازندة آن متانوئیک اسید و  HCOOCH3ت( فرمول شیمیایی یکی از ایزومرهای آن به صورت 

 ة آن متانول است. الکل سازند

8  ) 8  9 ) 9    8 ) 8    8 )8     

  پاسخ: ��
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  حل تست های زير فقط ويژة عُشاق شیمیتذکر:  ��
  درست هستند؟ C3H6O2در میان موارد زیر چند عبارت دربارة ترکیبی با فرمول مولکولی . 138تست  

 آ( یک ایزومر استری و یک ایزومر اسیدی دارد. 

 ایزومر دارد که فاقد پیوند هیدروژنی هستند.  ب( دو

 پ( یکی از ایزومرهای آن پروپیل متانوات نام دارد. 

 تولید می شود.  STPلیتر گاز کربن دی اکسید در شرایط  6699مول از آن،  568ت( بر اثر سوختن کامل 

8  ) 8  9 ) 9    8 ) 8    8 )8     

  پاسخ: ��

 

ید سانول را با مقدار کافی بوتانوئیک اسید مخلوط نموده و چند قطره سولفوریک اگرم ات88مقدار . 139تست  

درصد از اتانول، در واکنش شرکت نکرده است.  7واکنش مشاهده می کنیم که  نبه آنها می افزاییم. در پایا

.1/88gحجم مادة آلی حاصل از این واکنش که چگالی آن برابر  cm−3 اشد؟است، چند میلی لیتر می ب  

(H = 0 , C = 02, O = 06: g. mol−0) 
8  ) 885  9 ) 77    8 ) 886    8 )57     

  پاسخ: ��

 

 

مقدار                                                        مول از یک استر به فرمول شیمیایی  8668بر اثر آبکافت . 141تست  

H)باشد؟  Rواند گرم الکل به دست آمده است. کدام گزینه می ت 669 = 0 , C = 02, O = 06: g. mol−0) 

 

8 )CH3 −                         8 )CH3 − CH2 −              9                                )8                       ) 

 

  پاسخ: ��

CH3 − CH2 − C − O − R 

O 

CH3 − C − 

CH3  

CH3 − C − 

CH3  

CH3  
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سولفوریک اسید، مقدار  گرم اتانول در مخلوط با یک کربوکسیلیک اسید و در مجاورت 88مقدار . 141تست  

درصد باشد، کربوکسیلیک  69بازده درصدی واکنش برابر گرم مادة آلی جدید تولید کرده است. چنانچه  96687

H)اسید مورد استفاده کدام گزینه می تواند باشد؟  = 0 , C = 02, O = 06: g. mol−0)  

 ( فورمیک اسید     8 استیک اسید     ( 8 پروپانوئیک اسید     ( 9 بوتانوئیک اسید   (  8

  پاسخ: ��

 

 

گرم باشد، چند گرم  666چنان چه در آبکافت استر مربوط به بوی آناناس، جرم اسید حاصل برابر . 142تست  

H)الکل بر اثر این آبکافت به دست امده است؟  = 0 , C = 02, O = 06: g. mol−0)  

8  ) 566   9 ) 9866     8 ) 869     8 )8569      

  پاسخ: ��

 

 

پروپانول در  -8درصد خالص  با مقدار کافی  78گرم از یک نمونه استیک اسید  85در واکنش . 143تست  

.1/85gمجاورت کاتالیزگر سولفوریک اسید، به تقریب چند میلی لیتر مادة آلی با چگالی  ml−0  به دست می

H) درصد در نظر بگیرید. 75آید؟ بازده درصدی واکنش را برابر = 0 , C = 02, O = 06: g. mol−0)  

8  ) 58 9 ) 88     8 ) 98 8 )88      

  پاسخ: ��
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گرم استر به  9868مول از یک الکل سیرشدة یک عاملی با پروپانوئیک اسید،  8768از واکنش . 144تست  

درصد فرض کنیم، الکل موردنظر کدام گزینه  85دست آمده است. چنان چه بازده درصدی واکنش را برابر 

 ند باشد؟ توامی

8                                   )8                                       )9 )CH3OH                    8                       ) 

 

  پاسخ: ��

 

 

گرم اتانول مخلوط نموده و گرما  8687گرم بوتانوئیک اسید خالص را با  8695در یک ظرف مقدار . 145تست  

درصد بوتانوئیک  58هیم تا استر و آب تشکیل شود. اگر بدانیم واکنش به اندازه ای پیش رفته اسن که تنها می د

درصد اتانول مصرف شده است، درصد جرمی استر در مخلوط پایانی واکنش کدام است؟ )فرض  58اسید و نیز 

H)کنید هیچ گونه تبخیر سطحی صورت نگرفته است.(  = 0 , C = 02, O = 06: g. mol−0)  

8  ) 7659 9 ) 7687     8 ) 7685 8 )98689      

  پاسخ: ��
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  «های آمونیاک به شمار آورد. به ها را مشتقتوان آنهای آلی نیتروژن داری هستند که میترکیب« ها آمین

های .................. کول آمونیاک توسط گروهطوری که اگر .......... و ............... یا هر ............ اتم ............... در مول

 آید.جایگزین شوند، به ترتیب آمین نوع اول ، دوم و سوم به دست می 

   :انواع آمین 

 آمین نوع ...........     

 آمین نوع ...........                   انواع آمین   

 آمین نوع ............      

    

   

 آمین نوع سوم آمین نوع دوم  آمین نوع اول   آمونیاک  

 

 کنیم: مانند متیلرا ذکر می« آمین »  یهای آلکیل و سپس کلمهها ، ابتدا تعداد و نام گروهبرای نام گذاری آمین 

توانند به دلیل داشتن جفت الکترون ناپیوندی ها مانند آمونیاک، باز هستند و میآمین یا دی متیل آمین. آمین

 لوری (  –، از آب یا اسیدها پروتون جذب کنند. ) باز برونستد روی اتم  بر

 :آن با قدرت بازی آمونیاک چنین است :   یها و مقایسهقدرت بازی انواع آمین نكته 

 :قدرت بازیآمونیاک ........... آمین نوع سوم ........... آمین نوع اول ............ آمین نوع دوم   

  بازی:قدرت   

 :های هم نوع هر چه تعداد ........ باشد ، قدرت بازی ......... است. در آمین نكته 

  فرمول شیمیایی آمین

    آمونیاک
   متیل آمین

   دی متیل آمین
   اتیل آمین

   دی اتیل آمین

( )

RNH2

NH3R NH2

R N3

N

(C H ) NH (CH ) NH C H NH CH NH NH2 5 2 3 2 2 5 2 3 2 3

bK

NH3/  51 8 10
CH NH3 2/  54 2 10

(CH ) NH3 2/  45 9 10
CH CH NH3 2 2/  54 3 10

(CH CH ) NH3 2 2/  48 6 10

H

R





H

R





2
2

H

R





3
3

𝐶𝑛𝐻2𝑛+3𝑁ها آمین    
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O
||

( C N )
|

  

ای هشمار پیوندها و شمار جفت الکتروندر ساختار لوویس متیل آمین، تنها یک زوج ناپیوندی وجود دارد.  تذکر:��

 باشد.می 6پیوندی، 

 ها داده است. مثلاً بوی بد ماهی به دلیل وجود اتم نیتروژن، خواص فیزیکی و شیمیایی منحصر به فردی به آمین

 های دیگر است.وجود متیل آمین و برخی آمین

 

 

 دانیم که گروه عاملی آمینی میNH باشد. برخی از می 2

ها در ساختار خود دو گروه عاملی آمینی دارند. فرم کلی آمین

 ها به صورت مقابل است:این آمین

 ( و دو آمین دو عاملی دیگر را مشاهده  8) ساختار  دو عاملی ترین آمیندر زیر فرمول ساختاری ساده

 کنید:می

 

 

 

 

 های ها اتمآن اند که در ساختارپلیمرهای طبیعی زیادی شناسایی شدهC ،H ،O  وN وجود دارد. مو، ناخن ،

 ای از پلیمرهای طبیعی هستند. همچنین شاخ حیوانات و پشم گوسفند نمونهپوست بدن ما و 

 

 در طول زنجیر کربنی تکرار شده است.  وه عاملی آمید                      در این دسته از پلیمرهای گر 

 آیداسید آلی با آمین به دست می عاملی آمیدی از واکنش: 

 

 

 های دو عاملیآمین

 

 آمیدها 
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  بنابراین برای رسم ساختار آمید با استفاده از ساختار آمین و کربوکسیلیک

ر کربوکسیلیک اسید و یکی از د OHی آن کافی است گروه اسید سازنده

 .ش باقیمانده را به هم متصل کنیمدر آمین را حذف و دو بخ Hهای اتم

 

 :شود. طور کلی به صورت                                     نمایش داده میفرمول ساختاری آمیدها به نكتهR1  ،R2  وR3 

 های هیدروکربنی ) آلکیل ( باشند.توانند هیدروژن یا گروهمی

 

 ترین آمید ساختاری به صورت                              دارد.ساده 

  آمیدهایی که دارایH  متصل بهN ی بین مولکولی از نوع ، نیروی جاذبهاشندب

نی یدروژهیدروژنی تشکیل خواهند داد. بنابراین فرم کلی آمیدهایی که پیوند ه

 :دارند به صورت مقابل است

 های زیر را کامل کنید.واکنش :تمرین 

  متیل آمین اتانوییک اسید        

  اتیل متیل آمین پروپانوییک اسید       

  بوتیل آمین 8 متیل بوتانوییک اسید       
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ن ببوکسیلیک اسیدی با همان تعداد کراختلاف تعداد پیوند کووالانسی دی اتیل پروپیل آمین با کر. 146تست 

 چه قدر است؟ 

8  ) 8 9 ) 8     8 ) 9 8 )8      

  پاسخ: ��

  (96)سراسری خ دربارة ترکیبی با فرمول ساختاری روبرو، کدام مورد از مطالب زیر درست اند؟ . 147تست 

 آ( دارای یک گروه عاملی آمینی است. 

 است.  ب( دارای دو گروه عاملی استری

 پ( میان مولکول های آن، پیوند هیدروژنی برقرار می شود. 

 ت( یک ترکیب آروماتیک به شمار می آید. 

 جفت الکترون پیوندی بین اتم های کربن در مولکول آن وجود دارد.  87ث( 

 ( آ، ب، ت      8 ب،پ، ت  ( 8 آ، ب، پ، ث      ( 9 ب، پ، ت، ث  (  8

  پاسخ: ��

 تلاف تعداد هیدروژن اتیل دی پروپیل آمین با اتیل هگزانوات چه قدر است؟ اخ. 148تست 

8  ) 8  9 ) 9      8 ) 8  8 )8 

  پاسخ: ��

 است؟  نادرستکدام یک از عبارت های زیر در مورد آمین ها . 149تست 

 یک اتم کربن هستند.  همة آنها حداقل داری (8

 وجود دارد.  Nاتم متصل به اتم  9در ساختار تمام آنها  (8

 در ساختار تمام آنها حداقل یک جفت الکترون ناپیوندی وجود دارد.  (9

 همة آنها امکان تشکیل پیوند هیدروژنی با مولکول های مجاور خود را دارند.  (8

  پاسخ: ��

 های ................، ................ و ................ است. گروه عاملی آمیدی شامل اتم. 151تست 

8)   O − N − C  9 ) O − N − H      8 ) N − H − C  8 )O − H − C 

  پاسخ: ��

 

= 
 



  "شیمی آلی"                                                                                                                         الفبای شیمی   

  

 
888 

 عامل آمیدی از واکنش کدام دو نوع ترکیب آلی به دست می آید؟ . 151تست 

 آلدهید    -( الکل8 آلدهید    –( اسید آلی 8

 آمین    -( الکل8 آمین    -( اسید آلی9

  پاسخ: ��

آمونیاک با کربوکسیلیک اسیدی با زنجیر کربنی سیرشده حاصل  در رابطه با آمیدی که از واکنش. 152تست 

C)عبارت های زیر درست است؟  زامورد  ندچمی شود،  = 02, H = 0, N = 04, O = 06: g. mol−0) 

 تبعیت می کند.  CnH2n+2NO( فرمول مولکولی آمید حاصل از فرمول کلی آ

 پیوند کووالانسی حاصل می شود.  9اگر اسید سازندة آن، متانوئیک اسید باشد، آمیدی با  ب(

 ب( جرم مولی آمید حاصل، از جرم مولی اسید سازندة آن، یک واحد کمتر است.  پ(

 ( با افزایش تعداد اتم های کربن اسید سازندة آمید، نسبت تعداد پیوند یگانه به تعداد پیوند دوگانه دچار تغییر نمی شود.ت

8  ) 8   9 ) 9       8 ) 8   8 )8  

  پاسخ: ��

برابر جرم اتم های هیدروژن تشکیل دهنده اش باشد،  85فرمول مولکولی آمیدی که جرم مولی آن . 153تست 

C)کدام است؟ )زنجیر های کربنی سیرشده اند(.  = 02, H = 0, N = 04, O = 06: g. mol−0) 

8  ) C00H23NO  9 ) C8H07NO      8 ) C3H7NO  8 )CH3NO 

  پاسخ: ��

 

گرم کربن دی اکسید تولید می شود. این آمید در  6687گرم از یک آمید،  767براثر سوختن کامل . 154تست 

 ساختار خود دارای چند اتم هیدرژن است؟ )زنجیر کربنی موجود در آمید، سیرشده است(. .

(C = 02, H = 0, N = 04, O = 06: g. mol−0) 
8  ) 8  9 ) 9      8 ) 8  8 )8 

  پاسخ: ��
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 بوی ماهی، ناشی از وجود گروه عاملی موجود در کدام ترکیب زیر است؟ . 155تست 

 

8 )R − C − C − N − R′′        8 )R − C − O − R′        9 )R − N − R′′           8 )R − C − OH 

  پاسخ: ��

 

 

 

  ویتامین آ(A) دوست:ویتامین چربی 

 یک مولکول دو بخشی است که بخش قطبی آن گروه « آ»ن ویتامی

)هیدروکسیل  OH)  .و بخش ناقطبی آن گروه هیدروکربنی است 

 : Aدر شکل روبرو فرمول ساختاری و مدل فضاپرکن ویتامین 

از بخش قطبی است، این ترکیب در مجموع در آب که  و بزرگتر ترچون بخش ناقطبی قوی« آ»در ویتامین  تذکر: �� 

 ها که ناقطبی هستند محلول است.لول است اما در چربیقطبی است، نامح

Cآ( فرمول مولکولی این ویتامین                                                      H O20  است.  C21H21OHیا  30

)یک گروه هیدروکسیل « آ »  ب( در ساختار ویتامین                                                    OH) .وجود دارد 

            پیوند دوگانه  5پ( در این مولکول ویژگی های ویتامین آC C شود.دیده می 

 است. یک الکل حلقوی سیر نشده« آ » ت( ویتامین                                                    

 دو جفت الکترون ناپیوندی وجود دارد.« آ » ث( در ساختار لوویس ویتامین                                                    

 پیوند اشتراکی است.  56ج( دارای                                                    

، به همین ساختار آن حلقه بنزن وجود ندارد ، اما دراستیک ترکیب آلی حلقوی « آ » ین هرچند ویتام تذکر: ��

 دلیل این ترکیب آروماتیک نیست.

 کتاب درسی  می گه ویتامین )آ( در شیر وجود دارد 

 انشجویان من میدونید که ویتامین )آ( در هویج، اسفناج و پسته خام یافت می شود.شما دولی 

 

 Kو  A  ،B ،Cبررسی ویتامین های 

 



  "شیمی آلی"                                                                                                                         الفبای شیمی   

  

 
886 

 

  ر از ت( در آن بسیار بزرگکول دو بخشی است که بخش ناقطبی )گروه هیدروکربنینیز یک مول« دی»ویتامین

باشد. به بیان دیگر در این ویتامین برهم کنش بین مولکولی از سمت بخش می( بخش قطبی )گروه هیدروکسیل

 ناقطبی بر بخش قطبی غلبه دارد و این مولکول در کل ، ناقطبی است.

  دی» خط و مدل فضاپرکن ویتامین  –فرمول نقطه:» 

 

 

 

 

 

 

Cیا  ................این ویتامین  آ( فرمول مولکولی                                                        H OH28  است. 43

)هیدروکسیل  ...........فقط « دی » ب( در ساختار ویتامین                                                        OH) .وجود دارد 

  ویژگی های ویتامینD            شود.پیوند دوگانه دیده می ........این مولکول  پ( در 

 است. ولی چون ..................، حلقوی و عاملی ........یک الکل « دی » ویتامین ت(                                                       

 ................ .ندارد ، آروماتیک   ..............حلقه                                                             

 الکترون ناپیوندی وجود دارد. .................ث( در ساختار لوویس این ویتامین                                                       

 ج( نامحلول در آب                                                       

 چربی   چ( محلول در                                                      

 پیوند اشتراکی دارد. ...........ح(                                                       

 :ها چون دردروالسی است. این ترکیباز نوع نیروی وان (دی)و  (آ)نیروی بین مولکولی غالب در ویتامین  نكته 

)متصل به اکسیژن  Hساختار خود  O H)  های آب پیوند هیدروژنی برقرار کنند اما به توانند با مولکول، میدارند

ها شود و برهم کنش اصلی مولکولدلیل حجم زیاد مولکول و وجود بخش ناقطبی بزرگ ، پیوند هیدروژنی تشکیل نمی

 دروالسی است.از نوع وان

:قبل از گرونی سر کلاس پسته می دادیم! ویتامین دی در مواد مغذی مانند پسته و بادا نكته ( .م وجود دارد  ) 

 دوستویتامین چربی (D)امین دی ویت
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 ار در ساخت .تر از بخش ناقطبی استهای قطبی ، قویویتامین ث نیز یک مولکول دو بخشی است که در آن بخش

 تر و مؤثرتر از بخش ناقطبی است.تامین ث ، بخش زیادی از مولکول قطبی است و بخش قطبی بزرگوی

  زیر استفرمول ساختاری و مدل فضاپرکن ویتامین ث به صورت: 

 

 

 ایم:د در ویتامین ث را مشخص کردههای قطبی موجودر ساختار زیر گروه 

 هیدروکسیل  گروه 8های قطبی در ساختار ویتامین ث شامل گروه

( OH) .و یک گروه استری                          است 

 

 ه دلیل داشتن ویتامین ث بH داد ، به دلیل اینکه تعآب برقرار کندتواند پیوند هیدروژنی با ، میمتصل به اکسیژن

، امکان تشکیل پیوند هیدروژنی بین این دو تر از ویتامین )آ( و )دی( استث بیش در ویتامین OHهای گروه

قادر به تشکیل پیوند هیدروژنی با )آ( و )دی( که ویتامین های آب وجود دارد درحالیویتامین و مولکول

 های آب نیستند.مولکول

 است. ...................آ( فرمول مولکولی این ویتامین                                                    

)گروه هیدروکسیل  .........،  Cب( در ساختار ویتامین                                                   OH) و یک گروه استری 

                                                      ( C O )    .وجود دارد 

  ویژگی های ویتامینC             شود.دیده می  ............و  ............کول دو پیوند دوگانه پ( در این مول 

 ، ندارد ............است. ولی چون حلقه  ............یک الکل حلقوی  Cت( ویتامین                                                  

 آروماتیک نیست.                                                       

 جفت الکترون ناپیوندی وجود دارد. ............ث( در ساختار لوویس این ویتامین                                                  

 پیوند اشتراکی است.  ............ج( دارای                                                  

 :ویتامین  نكتهC .در مرکبات مانند نارنج و پرتقال وجود دارد 

 

  

 دوستویتامین آب (C)ویتامین ث 

 

O
||
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  یک ویتامین دو بخشی است که بخش قطبی آن بسیار کوچک و شامل دو گروه « کا»ویتامین 

 

کربن است. فرمول ساختاری  98باشد. در این ویتامین بخش ناقطبی شامل گروه هیدروکربنی با کربونیل              می

 مین به صورت زیر است:و مدل فضاپرکن این ویتا

 (K)بخش عمده این مولکول ناقطبی است، به همین دلیل ویتامین 

ها محلول است. در واقع ویتامین در آب نامحلول بوده اما در چربی

 دوست است.)کا( چربی

 

 

 است. .................این ویتامین ( فرمول مولکولی آ                                                                           

 ، گروه هیدروکسیلار ویتامین کا همانند ویتامین دیب( در ساخت                                                                         

                                                                        (OH) .وجود ندارد 

  ویژگی های ویتامینK  پیوند دوگانه  8و   ............پیوند دوگانه  5پ( در این مولکول              در یک صفحه............                 

 پیوند  7بنابراین در ساختار این ویتامین در مجموع  وجود دارد.                                                                             

 دوگانه داریم.                                                                             

 است......................« کا » د دوگانه ، ویتامین ت( به دلیل وجود پیون                                                                       

 جفت الکترون ناپیوندی وجود دارد. ......ث( در ساختار لوویس این ویتامین ،                                                                         

 پیوند اشتراکی است.  ............ج( دارای                                                                    

 ، به همین دلیلیک حلقه بنزن وجود دارد« K»شده، فقط در ساختار ویتامین های مطرحدر بین ویتامین :تذکر �� 

 آروماتیک است.«  K»فقط ویتامین                  

 :زیرا این اهد کردبرای بدن مشکل ایجاد خو« کا » و « دی » ، « آ » های ی ویتامینمصرف بیش از اندازه نكته ،

های چربی بدن ذخیره شده و رسوب ، به همین دلیل در بافتانند در آب موجود در بدن حل شوندتوها نمیویتامین

 شوند.کنند و دفع نمیمی

 :ویتامین  نكتهK  .درکلم و کاهو به وفور  یافت می شود 

 دوستویتامین چربی (K)ویتامین کا 
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 است؟ نادرست  باتوجه به ساختار روبرو چند مورد از عبارت های زیر . 156تست 

 آ( این ترکیب از خانوادة الکل ها بوده و ترکیبی آب گریز است. 

 است.  568ب( نسبت تعداد اتم های هیدروژن به اتم های کربن در آن 

 است.  CH3گروه  5پ( این ترکیب یک هیدروکربن سیرنشده بوده که دارای 

 اوکتانول است.  -8انحلال پذیری این ترکیب در آب همانند انحلال پذیری ت( 

8  ) 8  9 ) 9      8 ) 8  8 )8 

  پاسخ: ��

 است؟  نادرستباتوجه به ساختار زیر که مربوط به ویتامین )ث( می باشد، کدام گزینه . 157تست 

(C = 02, H = 0, O = 06: g. mol−0) 
 است.  8این ترکیب برابر نسبت تعداد کربن به اکسیژن در  (8

 این ترکیب به فراوانی در مرکبات وجود دارد.  (8

 در این مولکول بخش قطبی مولکول بر بخش ناقطبی آن غلبه کرده و در  (9

 آب محلول است. 

 درصد جرمی کربن در این ترکیب نسبت به اتم های دیگر بیشتر است.  (8

  پاسخ: ��

 ده چند مورد از عبارت های زیر درست است؟ باتوجه به ساختار ترکیب داده ش. 158تست 

 

 

 

 آ( انحلال پذیری این ترکیب در آب مانند اتانول در آب است. 

 ب( این ساختار متعلق به ویتامین دی بوده و ترکیبی آب گریز است. 

 . با تعداد پیوندهای دوگانه بنزن یکسان استپ( تعداد پیوندهای دوگانه موجود در این ترکیب 

 اکسیژن موجود در ترکیب منتول است. اتم اکسیژن در این ترکیب دو برابر تعداد اتم  ت( تعداد

8  ) 8  9 ) 9      8 ) 8  8 )8 

  پاسخ: ��
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 باتوجه به ترکیب داده شده کدام گزینه درست است؟ . 159تست 

(C = 02, H = 0, O = 06: g. mol−0) 

 

 

 

 

 

 مصرف بیش از اندازة آن برای بدن مشکلی ایجاد نمی کند.  (8

 وند هیدروژنی وجود دارد. است و بین مولکول های آن پی Kام این ویتامین ن (8

 درصد جرمی کربن در این ترکیب نسبت به درصد جرمی دیگر عناصر بیشتر است.  (9

 گروه عاملی موجود در این ترکیب با گروه عاملی موجود در ترکیب منتول یکسان است.  (8

  پاسخ: ��

 اختار ترکیبات داده شده، چند مورد از عبارت های زیر درست است؟ باتوجه به س. 161تست 

 

 

 

 است.  88آ( تعداد پیوند کووالانسی در ساختار ویتامین )ث( برابر 

 ( هردو ترکیب جزء هیدروکربن های سیرنشده می باشند. پ

 است.  7688تعداد گروه های متیل در ترکیب ویتامین )آ( برابر ( نسبت تعداد پیوند کووالانسی بهب

 ( در ساختار هردو ویتامین، گروه هیدروکسیل و در ساختمان ویتامین )ث( گروه کربوکسیل نیز وجود دارد. ت

8  ) 8  9 ) 9      8 ) 8  8 )8 

  پاسخ: ��
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 است؟  نادرستباتوجه به ساختار ترکیبات داده شده، کدام گزینه . 161تست 

 

 

 یتامین )آ( نسبت به ویتامین )کا( کمتر است. در ساختار و CHتعداد گروه های  (8

 گروه عاملی موجود در ویتامین )آ( با گروه عاملی موجود در گشنیز یکسان می باشد.  (8

 است.  968ین )کا( به تعداد کربن در ویتامین )آ( برابرنسبت تعداد هیدروژن در ترکیب ویتام (9

 گروه عاملی موجود در ترکیب ویتامین )کا( کربونیل بوده و مولکول آن توانایی تشکیل پیوند هیدروژنی را دارد.  (8

  پاسخ: ��

 باتوجه به ساختار ترکیب داده شده، چند مورد از عبارت های زیر درست است؟ . 162تست 

 

 

 

 (، آب گریز است. 8( آب دوست و ترکیب )8آ( ترکیب )

 ( در آب همانند انحلال پذیری ویتامین )کا( در آب است. 8( انحلال پذیری ترکیب )ب

 مول گاز هیدروژن به یک ترکیب سیرشده تبدیل شود.  8( می تواند در واکنش با 8پ( ترکیب )

 ( با آب است. 8جاذبة ایجاد شدة ترکیب ) ( قوی تر از نیروی8( نیروی جاذبة ایجاد شده با آب در ترکیب )ت

8  ) 8  9 ) 9      8 ) 8  8 )8 

  پاسخ: ��

 خود می باشد؟ یک از ویتامین های زیر دارای بالاترین تعداد گروه عاملی هیدروکسیل در ساختار کدام  .163تست 

 ( ویتامین کا 8 ویتامین ث   ( 8 ویتامین آ       ( 9 ویتامین دی   (  8

  پاسخ: ��

 

 

 

(8) 
(8) 
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رة آنها درست ، کدام مطلب درباCو ویتامین  Aه به فرمول های ساختاری مولکول های ویتامین باتوج. 164تست 

 ( 84)سراسری تجربی است؟ 

 

 

 

 

 در آب بیشتر حل می شود.  Cدر مقایسه با ویتامین  Aویتامین  (8

 در چربی بیشتر حل می شود.  Aدر مقایسه با ویتامین  Cویتامین  (8

 بر بخش ناقطبی آن غلبه دارد.  Cبخش قطبی مولکول ویتامین  (9

 آن غلبه دارد. بر بخش ناقطبی  Aبخش قطبی مولکول ویتامین  (8

  پاسخ: ��

 )آ(، )ث(، )دی(، )کا( در کدام یک از موارد زیر با یکدیگر شباهت دارند؟ ویتامین . 165تست 

 ( قطبیت مولکول    8 ( تعداد حلقه های آروماتیک    8

 ( تعداد عنصر سازندة مولکول    8 ( جرم مولی    9

  پاسخ: ��

 مین .................... برای بدن مشکل خاصی ایجاد نمی کند؟ مصرف بیش از اندازة ویتا. 166تست 

 ( دی     8 ( آ    8

 ( ث     8 ( کا 9

  پاسخ: ��

 

 

 

 

 

 

 

CH3  CH3  
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 های مفید و مؤثر، بازدارندههای طبیعیخوراکی 

 این یکی از دلایل بروز ، ترس از ابتلا به انواع سرطان و پیری زودرس است. های انسان امروزیکی از چالشی

ی های، رادیکالهای متنوع و پیچیدهانجام واکنش ها در بدن است. در بدن ما به دلیل، فعالیت رادیکالهابیماری

ی بدن ها، به بافتهای سریعتوانند با انجام واکنش، میها جذب نشوندبه وسیله بازدارندهآیند که اگر به وجود می

 آسیب برسانند.

 دارند. در واقع این نوع  ، الکترون جفت نشدهناپایدار هستند که در ساختار خودرژی و هایی پر ان، گونههارادیکال

، هاکنند. بدیهی است که رادیکالیی هشتایی پیروی نمهایی هستند که از قاعده، محتوی اتماز مواد

 پذیری بالایی دارند.واکنش

 ی ، نقش بازدارندگهای گوناگونسبزیجات و میوهحتوی ی غذایی مدهد که برنامهها و شواهد تجربی نشان مییافته

ها ان، توسط دانشمندان و شیمیدهای علمیی پژوهشس دارند. نتیجهها و پیری زودرمؤثری در برابر سرطان

ستند. هرچند نقش کامل ها های به نام ریز مغذیهای آلی سیر نشده، محتوی ترکیبهانشان داد که این خوراکی

دام دخالت دارند و ها و ان، ولی این مواد در حفظ سلامت بافتطور دقیق مشخص نشده استبههنوز  ،هاریزمغذی

ها جلوگیری ور رادیکالای نامطلوب و ناخواسته به دلیل حضه، به عنوان بازندارنده از انجام واکنشهابرخی از آن

 کنند.می

 :ها به دام بیفتند تا با کاهش مقدار رادیكالها سبب خواهد شد که های محتوی بازدارندهمصرف خوراکی نكته

 های ناخواسته و مضر کاسته شود.ها از سرعت واکنشآن

 عالیت ، فباشند. لیکوپنه محتوی لیکوپن میهای طبیعی هستند ک، دو نمونه از بازدارندههندوانه و گوجه فرنگی

 :کنیدرا مشاهده می اختاری لیکوپندهد. در شکل زیر فرم سها را در بدن کاهش میرادیکال

 
  

 

 

 

 پیوند با زندگی 
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 :خاطر بسپاریدمطالب زیر را به پنلیكودر مورد  :تذکر��

 ، زیرا در ساختار آن ، تعداد زیادی پیوند دوگانه وجود دارد.باشد( یک ترکیب آلی سیر نشده میالف

 شود.ها در بدن می، یک ریزمغذی است و باعث کاهش فعالیت رادیکالب( لیکوپن

Cولی آن به صورت پ( فرمول مولک H40 )ی فرعی متیل شاخه 7پیوند دوگانه و  89، و در ساختار آن 56 CH ) وجود  3

 دارد.

 
ای مشاهده ی بنزن نداریم و در ساختار لیکوپن حلقه، حلقهشته باشید که در ساختار این مادهدقت دا :ذکرت��

 شود.نمی

یی هاگذاری کنیم شماره کربنکه اگر از هر دو طرف زنجیر اصلی را شمارهطوری، متقارن است. بهکوپنت( ساختار لی

 گیرد یکسان خواهد بود.ها قرار میهای فرعی روی آنکه شاخه

 اتم کربن است. 98ترین زنجیر ( در مولکول لیکوپن شامل ث( زنجیر اصلی ) طولانی

 وند اشتراکی وجود دارد.پی 887در ساختار لیکوپن  :تذکر��

 

 

 

 

 

 

 


